

## Azaña persiste en no abandonar el Poder

### ¡Fuera las mujeres! Comentarios Pide una tregua para aprobar las leyes urgentes

Por no estar bien los elementos gubernamentales de España, no lo están ni con sus mujeres. Y no es que yo pretenda ahora formular aquí uno de aquellos reportajes de antaño—de no muy antaño—en que el escritor ansioso de efecto y notoriedad buceaba hasta en los rincones más íntimos de los personajes públicos para sacar a la intemperie, reales o inventados por él, los trapos más empujados... Hablo con elementos de juicio por todos conocidos. Los partidos gubernamentales, se dice ahora, están divorciados de la opinión porque ésta no participa de su conducta política; pues bien, por la misma razón podemos decir que están divorciados de sus mujeres, porque ellas tampoco participan de tal conducta.

Ellos mismos lo han dicho al insinuar ahora que se equivocaron al conceder el voto a la mujer, porque la mujer está sometida a la voluntad clerical. No cabe, pues, manera más lisa y llana de decir que la mujer, en general, está sometida en esta cuestión de ideología a una voluntad ajena a la de los que así enjuician. De otro modo, no podrían afirmar que el fracaso obtenido por ellos en las últimas elecciones se debe a la unanimidad del voto femenino. Ellos, pues, no cuentan con el voto femenino; luego no cuentan con el de sus mujeres, porque siendo ellos, como afirman, mayoría, lo serían ellas también... por una razón numérica que no es preciso explayar aquí ahora.

Y esta afirmación de los elementos gubernamentales es una inhabilidad más de las muchas cometidas por ellos. Porque con ella demuestran su incapacidad para gobernar. Gobernar supone ante todo la conquista plena y absoluta del Poder, y mal pueden realizar esta conquista aquellos que no supieron antes conquistar a sus mujeres plena y absolutamente. Esto es algo así como lo de aquel maestro Ciruela que se empeñaba en educar a los hijos ajenos y no pudo conseguir que los suyos supieran leer.

Cuando en las discusiones parlamentarias que originó la concesión del voto femenino se aseguraba que la mujer estaba sobradamente capacitada para ejercer la independencia que tal concesión suponía, y que no cabía temor con ella nada en mal del régimen, porque la mujer del pueblo era eminentemente socialista y sería la primera en acudir a las urnas, quienes no miraban al pueblo con esa turbiedad sectaria que distingue la actuación de los políticos actuales, sonreían de buen grado.

Lo único genuinamente español que va quedando en España es la mujer. Sea cualquiera la esfera en que se desenvuelva, la mujer conserva en su espíritu toda la secular bondad y ternura del carácter que distingue a nuestra Patria. En ella perduran esencializados los seculares rasgos de abnegación, de heroísmo y de piedad que perfumaron todas nuestras gestas y que fueron el banderín que alentó las grandes conquistas que honran y enaltecen nuestra historia. Por eso, la mujer, como la Patria, se dejan conquistar cuando se va a ellas, sea cualquiera la intención, pero con un profundo respeto a sus sentimientos, con una comprensión justa y una gran generosidad hacia su naturaleza... Querer destruir ese bagaje sentimental, que es en la Patria, como en la mujer, una consecuencia histórica de su linaje, por la violencia, con sentido intransigente y severo, de cirujano o de maestro de obras, que para curar o reformar no se preocupan de la integridad física o arquitectónica, es un craso error que suele traer malas consecuencias. Y no importa que el señor Azaña sustente este criterio; con él podrá hacer toda suerte de conquistas, incluso la de todo un Parlamento; pero lo que no podrá nunca es conquistar a la opinión, porque ésta es como la mujer: que la repugnan las chulerías.

LUIS ROMERA DE NEYDOS.

#### El 1.º de mayo

La imposición socialista fué causa de que el día primero de mayo quedara enteramente paralizada la vida pública de la ciudad con el cierre de comercios, establecimientos y espectáculos, supresión de la circulación rodada y falta de servicios tan necesarios como el de Prensa y el de Correos.

Claro está que ello originó las naturales molestias al vecindario y dió lugar a muchas y justificadas protestas, porque no es admisible que una minoría se imponga de tal modo que por su gusto y capricho hayan de soportar los demás las desagradables consecuencias de una completa suspensión de toda clase de actividades.

Y no hay exageración alguna en esto que decimos. Quien sufrió las molestias susodichas fué la ciudad entera, cuyo censo de población es, por cierto, incalculablemente superior al que aquí forman los afiliados al partido socialista. Buena prueba de ello fué el de personas que tomó parte en la manifestación, bastante exigua, por cierto. Conste, una vez más, nuestra protesta contra semejante imposición de los menos con perjuicio para una inmensa mayoría.

#### El servicio telefónico en

#### Boo

Se nos asegura que el servicio telefónico en Bóo (Aller) es perfectamente normal. No es cierto que adolezca de abandono. Y no está abandonado porque las señoritas que lo sirven desde Caborana cumplen a satisfacción con su deber, habiendo dado pruebas reiteradas de competencia y de actividad. No duda el jefe de la Interurbana de Oviedo que hay quien pretende poner en evidencia las indiscutibles eficiencias de ese servicio, y por ello nos ruega hagamos presente a los mal intencionados que cuando se les ocurra formular alguna denuncia lo hagan con la responsabilidad de su firma y concretando los hechos, ya que de otro modo puede suponerse una mala fe, en la que no debe descansar el prestigio de un servicio público.

Y si no hay motivos formales para la protesta la falta de fundamento pone de manifiesto una deplorable finalidad.

**El Banco Herrero ha trasladado sus oficinas al nuevo local de Fruela, 11**

**Delegación de REGION en Gijón: Linares Rivas, 17.**

**Teléfono 3220.**

Las minorías de la obstrucción se la niegan.—Acuerdan persistir en su actitud.—Flaquean algo los republicanos independientes

#### LA CRISIS SIGUE EN PIE

MADRID.—Se había dado a la sesión parlamentaria de ayer, caracteres de espectacular. Puede decirse que toda España—y esto sin hipérbolo—estaba pendiente del discurso del señor Azaña, de quien se suponía que palpando la realidad, tendría un gesto de comprensión y se alejaría del Poder, o, por lo menos, echaría por la borda a los tres ministros socialistas cuyo lastre escora con demasiado peligro la nave del Estado, ya sin un pulso firme que la gobierne.

La sesión parlamentaria de ayer tuvo como finalidad sentar un criterio de gobernante sin precedentes en la historia política del mundo.

Después de considerar la obstrucción como un hecho grave, porque constituye un peligro para el régimen, se apoya en la coalición formada sin el asenso del país y se resguarda en un pretendido programa del socialismo, para a seguida declarar que constitucionalmente las leyes complementarias que deben sancionarse no son menos de cuarenta aunque el actual Gobierno no las apruebe todas antes de marcharse. Hay una afirmación: se abrogó el Gobierno el salvar a todo trance principios esenciales del régimen democrático, para que una crisis no derribe todo un sistema político.

Y después de volver a apoyarse—Azaña encuentra puntales en todas partes—en la mayoría, afirma que no se va. Sin desdeñar la opinión de las oposiciones, declara que no debe aceptar esa opinión porque ello—afirma—sería tanto como ceder ante una labor subversiva. No admite la culpabilidad del Gobierno en la situación política, económica y financiera porque atraviesa el país. Y el Gobierno no se va obligado por la obstrucción. No quiere marcharse en plan de fugado. Y pide una tregua en la labor obstruccionista. Tregua que no se le concede por las minorías que obstruccionan—previo acuerdo colectivo—y que él pide para aprobar las leyes complementarias más urgentes.

Con esta súplica y con la negativa de las minorías que anuncian persistir en su labor obstruccionista termina el debate político y concluye la sesión que se creyó el principio del fin del actual Gobierno. El actual Gobierno continuará en el Poder hasta que dificultades insuperables obliguen a que la Constitución no sea letra muerta en estas edificantes Cortes constituyentes.

N. DE LA R.—Durante toda la tarde y noche de ayer funcionaron los teléfonos de REGION con el prurito inquietante de conocer el resultado de lo que puede considerarse como histórica sesión parlamentaria. Nosotros resumimos así la jornada constituyente de ayer: —Azaña no se va. Pide una tregua que no se le concede; pero seguirá... gobernando.

### Pretendían cerrar la Catedral

Para que se guardase la fiesta del primero de mayo

Anteayer por la mañana se presentaron dos individuos a uno de los campaneros de la Catedral, diciéndole:

—Venimos en comisión para pedirles que cierren la catedral. Ustedes ya saben que hoy es la fiesta del trabajo y queremos que descansen hasta los canónigos.

—Eso está bien, les replicó el campanero. Nosotros cerramos la Catedral todos los días, después que terminamos lo que hay que hacer, y hoy haremos lo mismo.

—Bueno, pero a ver si cierran pronto ¿eh?

—En seguida. Marchen tranquilamente.

Y no hubo más.

¡Dos individuos en comisión! Es casi la máxima representación que los socialistas tendrán en Asturias dentro de poco! Esos dos ciudadanos han querido adelantarse a los acontecimientos. Y la catedral ya se cerró.

#### SEPTENARIO EN HONOR DEL PATRIARCA

#### SAN JOSE

#### El P. Ciarán, en la iglesia de la Corte

Con extraordinaria solemnidad se viene celebrando este septenario en dicho templo.

Y con un lleno harto explicable ocupa la sagrada cátedra el ilustre dominico R. P. Angel Ciarán, prador de gran fama en España.

Con una naturalidad y dominio que admira, presentó el matrimonio de San José como el modelo donde deben inspirarse los que se proponen formar un hogar. El amor bendecido al pie del altar, el amor que sabe sacrificarse es el que conserva unidos para siempre dos corazones; pero los lazos del interés son cadenas del capital, y las cadenas son cadenas de metal que se oxidan y se rompen con facilidad. Anoche nos habló del amor engrandecido y espiritualizado en el matrimonio de San José; y con hechos de la Escritura explicó cómo se ama con los sentidos y cómo se ama con

#### El viaje de REGION

#### Excursiones a Francia, Italia y Suiza

El día 4 de mayo se cierra el plazo para suscribirse en el viaje que organiza REGION a Francia, Italia y Suiza y para entregar el resto de la cantidad los que hayan abonado ya el primer plazo.

Recordamos que el viaje durará 27 días y su precio será de 1.740 pesetas, comprendida la excursión a Suiza.

Para inscribirse en la Dirección de REGION y en la librería de Collada, calle de Uría.

el alma; y que el amor de los sentidos resulta tan caduco y efímero como los sentidos donde se ha formado, pero el amor que brota del alma resulta inmortal como el alma misma.

Los sermones del P. Ciarán tienen bastante importancia e interés para que nosotros les dediquemos el comentario que merecen.

Y lo haremos en mejor ocasión, ya que el aspecto y el tiempo no nos permiten hoy otra cosa que esta breve y ligera nota.

LA RADIO

Programa para hoy

RADIO ASTURIAS E. A. J.-19 (268 m)

14: Emisión de sobremesa. Música variada. 19,30: "El conde de Luxemburgo", Franz Lehár. 20,30: Cotizaciones de Bolsa.

MADRID 424,3 m.

19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones. "Efemérides del día". Programa del oyente. 20,25: Noticias, Información del Congreso. 21,30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Información del Congreso de los Diputados. Comedia radiofónica, en tres actos, "El tesoro imaginario" de M. Pérez Ferrero y Julio G. de la Serna, con ilustraciones musicales de Felipe Briones. 23,45: Noticias de última hora. 24,00: Campanadas de Gobernación.

BARCELONA 348,8 m.

18: Concierto Trío Radio Barcelona: "Trío núm. 3 en mi", Mozart; Allegro, Andante gracioso, Allegro; "Las mariposas", F. Couperin; "Aria", D'Ambrosio; "Serenata", Mosgowsky.—19: Programa del radioyente.—19,30: Cotizaciones de monedas.—20: Discos. Noticias de Prensa.—21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte Meteorológico.—21,05: Orquesta Radio Barcelona: "Buena suerte" (marcha), W. Vieth; "En el jardín de un monasterio", A. W. Keteibey; "Noche de estío" (pavana), A. Gracia; "Seguidillas del velatorio", Barrios.—21,30: Danzas modernas.—22,15: "Oberon" (obertura), Weber; "Romanza en sol" (violín solo, señor Jarque), Beethoven; "Aquareles valencianos", Chávarri; "Larghetto de la serenata", E. Elgar; "Holberg-suite", E. Grieg; Preludio, Sarabande, Gavota, Aria, Rigodón; "Carnaval de la primera suite", E. Guiraud.—23: Noticias de Prensa. Audición de discos.

SAN SEBASTIAN 453,2 m.

22,00: Noticias de última hora. Parte Meteorológico. Variado programa. Música de baile.

SEVILLA 363,1 m.

21: Recital de piano: "Vals en la bemol", Chopin; "Estudios simfónicos", Schumann; "Adagietto", Poulenc; "Danza de Petrouchka", Stravinsky. Noticias de Prensa. Cotizaciones. Mercados. Boletín Meteorológico.

VALENCIA 267 m.

18: Audición variada.—21: Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.—21,05: Recital de canto: "Un ballo in maschera", J. Verdi; "Calmá en la noche", Goetze; "Claro de luna", Romberg; "Vuelve a mis brazos. Te necesito; "El barbero de Sevilla", Rossini; "Los cuentos de Hoffman" (barcarola), Offenbach; "La canción del astepa", Grey-Stotchart; Cuando te miro, La paloma. Noticias de Prensa. Última hora.

POSTE PARISIEN 328,2 m

18,05: Discos.—19: Crónica de esguero sociales.—19,05: Conferencia económica. 1.—19,15: Entreacto.—19,20: Teatro: "Una mujer de mi país", Comedia en cuatro actos, de Edmond Guiraud.—21,30: Re-transmisión de la orquesta de baile del Lido.—22: Últimas informaciones.

RADIO NORD ITALIA

18: Señales horarias. Comunicados. Discos.—18,20: Periódico hablado.—18,45: Discos.—19: Comunicados eventuales. Periódico ha-

¿Qué pensaría Vd...

del labrador que dejase invadir sus tierras por las ortigas, los parásitos y las plantas venenosas?

Le llamaría usted negligente, juzgando que tenía su merecido.

Pues esa misma negligencia inexplicable cometen las personas que abandonan su organismo a todos los estigmas de la sangre envenenada, la cual mantiene y desarrolla una serie de peligrosas enfermedades, cuyas manifestaciones son variadas según la predisposición de cada temperamento. Las más corrientes son:

Enfermedades de la piel: Acné, eczemas, herpes, sarpullidos, prurigo, psoriasis, forúnculos, sicosis, seborrea, etc.

Artrismo: Reuma, gota, arenillas, nefritis, albuminuria y otras muchas derivaciones.

Males de piernas: Varices, úlceras, flebitis, supuraciones, etc.

Enfermedades de la mujer en la edad crítica: Vértigos, jaquecas y con frecuencia tumores en el vientre. Arteriosclerosis.

Si todas esas enfermedades se mantienen y arraigan por las ponzoñas que tiene la sangre, el tratamiento lógico y racional es purificarla, y el único remedio a cuyo poder no resiste ni su estado avanzado ni la antigüedad de su origen, es el famoso tratamiento de la rectificación sanguínea, llamado



DEPURATIVO RICHELET

Su acción es tan rápida y su eficacia tan evidente, que basta para convencerse leer los numerosos testimonios de enfermos que deben su salvación a este maravilloso descubrimiento.

NUEVAS CURACIONES

Úlcera varicosa desaparecida

Después de dos meses de sufrimientos con una úlcera varicosa en la espinilla y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el médico me recetó el Richelet y en ocho días que hice que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO.

Cascante (Navarra) España

El reumatismo desaparece

Certifico que atacado de reumatismo dolíto y habiendo hecho uso del Depurativo Richelet, estoy completamente liberado de ese mal. Desde el primer frasco he notado una mejora sensible seguida de un bienestar general, el cual nunca había experimentado.

M. DESIRE LEMOINE

Martincourt (Meuse) Francia

Sufría eczema

e insoportables picoras

Estaba atacada de eczema y de cruetas peores que me tenían desesperada. Hoy tengo la alegría de comunicarle que todos esos males no son más que un desagradable recuerdo. Dos curaciones con Depurativo Richelet, ayudadas exteriormente con el eficazísimo jabón Richelet, han sido suficientes para librarme totalmente de mis males.

Mme VBUVE POPEQUEN

Lanquella (Morbihan) Francia

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

blado. Boletín Meteorológico.—19,15: Charla médica.—19,30: Comedia en tres actos. Después de la comedia: Discos.—22: Periódico hablado.—22,05: Música de baile.

RADIO SUISSE ROMANDE (408 m)

18: Radiocrónica.—18,30: Conferencia agrícola.—19: Concierto por la orquesta de la Estación.

Coged la onda de...

BUDAPEST, 550. 18. "Manón Lescaut", Puccini. BARCELONA, 348. 18. "Serenata", Moskowsky. RABAT, 4.6. 19. "Lohengrin", Wagner. ESTRASBURGO, 345. 19.45. "Sonata", Mozart. SEVILLA, 368. 21. "Estudios simfónicos", Schumann. SEVILLA, 368. 21. Adagietto, Poulenc.

20,10: Recital de música rusa: "En el convento", Borodin; "Preludio en sol menor", Rachmaninoff; vals de "El árbol de Navidad", Rebikoff; marcha del amor de "Las tres naranjas"; "Estudio ópera 2", Scriabine.—20,30: Últimas noticias. Boletín Meteorológico.—20,40: "Helvetia", Zanardi; "Sinfonía en do menor", Peroni; "La fuerza del sino", Verdi; "Preludio sinfónico", de Dassetto; "Andrés Chenier", Giordano.

Doña Avelina Díaz Díaz

Cúmplase el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Avelina Díaz Díaz, perteneciente a distinguida familia de San Román (Piloña).

Supo destacarse la finada por su bondad, sentimientos cristianos, y extremada simpatía, lo cual hacía que por todas partes encontrase generales muestras de estimación y afecto.

Por eso se la recuerda aún con verdadero dolor entre sus numerosas amistades, no pudiendo borrar el tiempo el pesar causado por la muerte de tan virtuosa señora.

Al evocar tan triste fecha, renovamos el testimonio de nuestra condolencia a todos sus deudos, es pecialmente, a sus hijos doña Consuelo, doña Enriqueta, doña Benedita y doña Mercedes de Diego Díaz.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Del día 30

Se desestima la reclamación formulada por el gobernador eclesiástico de la Mitra de Oviedo sobre la casa de San Ignacio de Celorio, Llanes.

ESCUELAS NORMALES

Se dictan reglas relativas a las plantillas de Profesores de las Escuelas Normales.

LOS AMIGOS DE "REGION" NO DEBEN OLVIDAR QUE UNO DE LOS MAS EFICACES MEDIOS DE AYUDA A SU PERIODICO ES LA PUBLICIDAD.

LEA USTED DIARIAMENTE "REGION"

# Elocuente disertación del Obispo en la Asociación de P. de Familia en Mieres

## Noticias locales

### ¡Lo intolerable, señor alcalde!

Es posible que no sea esto que vamos a exponer culpa de su señoría. Quizá las demás "señorías" del Ayuntamiento tendrán en ello más responsabilidad que usted. Pero creemos que después de lo que hemos dicho—y otros colegas han ratificado—tenemos derecho a decir que si no se adopta una resolución inmediata y definitiva el caso, resulta por demás intolerable. Nos referimos a la familia que fué desahuciada violentamente de una casa de la calle de San Bernabé, a pretexto de unas obras y que deambula por la ciudad sin encontrar amparo de nadie. Hay unos siete hijos, todos pequeños de por medio, y uno de ellos con alta fiebre, tiene que quedar acurrucado en la escalera de cualquier casa—que no es, afortunadamente, la de ningún concejal—mientras su madre les busca alimento, que tampoco es fácil hallarlo por carecer de recursos y no encontrar en la "Asistencia Social", precisamente, la asistencia necesaria.

El caso urge resolverlo, sea como sea, porque es necesario convenir que una ciudad que tiene una familia abandonada en mitad del arroyo, no puede dar la sensación poco humana de dejarla abandonada a su suerte—poca suerte por cierto—que es la de morir de hambre.

Quisiéramos saber concretamente el criterio del señor alcalde sobre el particular, porque entendemos que no puede dejarse en el triste desamparo que ahora se halla a una madre y a media docena de hijos morir de hambre y sin albergue.

"Asistencia Social" tiene tan restringidos sus estatutos que no le permiten dar cama y alimentos transitorios a esa desgraciada familia. ¡Y todo esto es demasiado intolerable, señor Alcalde!

### Clases populares Universitarias

Se nos envía la siguiente nota: El próximo jueves, día cuatro, empezará un cursillo de seis lecciones el catedrático de la Universidad de Valladolid don Recaredo Fernández, de Velasco, sobre los siguientes temas:

- "El Instituto Nacional e Previsión".
- "El retiro Obrero obligatorio".
- "Régimen de mejoras".
- "El Seguro de Maternidad".
- "El Seguro contra los accidentes de trabajo".
- "El Seguro contra el paro".

Las clases serán en la Universidad, a las siete de la tarde. Además de los alumnos de las clases populares universitarias, de este curso, podrán asistir los de cursos anteriores. Los estudiantes de la Universidad y demás personas a quienes interesen estas materias, podrán asistir, previa solicitud al Decano de la facultad de Derecho.

### Sindicato de Vigilantes Mineros

El Sindicato de la Unión de Vigilantes Mineros y Similares asturianos, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"El Comité ejecutivo ruega a todas las secciones se reúnan en junta general extraordinaria el próximo jueves, día cuatro del actual, para oír el dictamen de los delegados que concurren a la junta general ordinaria que tuvo lugar en Sama el domingo pasado, y para resolver definitivamente el asunto que se refiere a la federación, visto lo que nos contestó el comité federal interino, de cuya contestación remitimos copia por correo a todas las secciones.

Todas las secciones deberán comunicarse antes del domingo al comité el acuerdo definitivo que sobre la federación acuerdan y encaremos a todas las secciones mucha diligencia en comunicarnos el acuerdo que a tal efecto recaiga.

### Delegación de Hacienda

#### CHEQUES AL PAGO. :-

Para el día de hoy se han puesto al pago los siguientes:

- Sr. Cajero del décimo Tercio de la Guardia civil, don José Martínez, don Celestino Abella, don Feliciano Soria, don José Encinas, don Fernando García, don Félix Samela, don Higinio Arenas, don José María Aparicio, don Manuel Álvarez Prada, don Luis Bouzá

don Basilio Andrés, don Juan Castañón, don José Novo, don Juan Hernández, don Desiderio Saldafia, don Celestino García, don José Peeraces, don Manuel Calzada, don Ciriaco Tamargo, don Francisco Aza, don José Antonio F. Villaverde, don Francisco Mijares, don Federico J. Vicario, don Emilio Ruiz, don Hilario Suárez, doña Inés García y doña María Muñiz.

- CLASES PASIVAS. :-**
- Señalamiento del pago para los haberes de la mensualidad de mayo:
  - Día 2 de mayo.—Jubilados y retirados de Guerra y Marina.
  - Día 3 de idem.—Montepío Civil y Remuneratorias.
  - Día 4 de idem.—Jefes y oficiales y tropa.
  - Día 5 de idem.—Montepío militar y excedentes.
  - Día 6 de idem.—Jubilados y Montepío del Magisterio.
  - Día 8 de idem.—Todas las Nominas sin distinción y Retenciones.

### Juventud Católica Femenina

El próximo jueves, 4 de mayo a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la clausura del ciclo de conferencias que, organizado por la J. C. F., venía celebrándose todos los jueves en su domicilio social (San Isidoro 2).

Se dignará presidir dicho acto el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, que pronunciará una conferencia sobre el interesante tema: La Acción Católica de la Mujer en el Santo Evangelio.

Se ruega encarecidamente a todas las asociadas tanto a la J. C. F. como a la A. C. M. no dejen de asistir a tan solemne acto.

### El tiempo

Presión atmosférica, 724,4.  
Temperatura máxima, 23,2  
Idem mínima, 7,4.  
Lluvia, 0,00.

Ayer lució el sol a ratos realizando fuerte ventarrón.

### Registro Civil

Inscripciones hechas ayer: Nacimientos.—José Arenas Estrialgo, José Luis Cabezas Esteban, Rafael Valdés Menéndez, José Antonio González González, Encarnación Menéndez Sanmartino, María Lebrado Leniza, María Menéndez Alonso, Cándido Ordóñez Villanueva.

**DEFUNCIONES.** — Enrique Blanco Puche, de 33 años; Remedios Riesgo González, de 35; Rosa Bravo, de 45; María Jove Menéndez, de 43; Luzdivina Díaz, de 26; Josefa Eced Hey de K. de 45; Josefa Fernández Álvarez, de 25;

### A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL

### Se celebró una velada musical en el Campoamor

Ayer se celebró en el Campoamor la función a beneficio de Asistencia Social, en la que tomaron parte el Orfeón, La Coral Vastuta, "Los Kutibengos", el baritono Faustino Granda, un cuadro de baile regional y La Musical Ovetense.

Actuó primeramente el cuadro de baile regional, formando dos parejas; una, José Díaz y María de la Fuente, y la otra Pedro Fernández y Jesús Inclán. Fueron aplaudidos.

El notable baritono Granda cantó "La Dogaresa" y "Luisa Fernanda", y, ante las aclamaciones del público, hubo de cantar también "Katuska", fuera del programa.

"Los Kutibengos" obtuvieron un éxito, pues todas sus canciones fueron premiadas con ovaciones, viéndose en la necesidad de repetir "Farol de los Gauchos".

Después de un descanso de diez minutos, cantó el Orfeón Ovetense con arreglo al siguiente programa: "Los Zinganes" a seis voces y solo de tiple y tenor. Jota Castellana, a seis voces y dúo de tenor. Como el público no cesaba de aplaudir a la terminación de las obras, el Orfeón hubo de cantar una canción gallega.

La directora de La Coral se presentó en el escenario para imponer una corbata a la bandera del Orfeón, obsequio de la Coral.

Por último, la Coral interpretó las siguientes obras: "Préstame un beso". Jota navarra y una canción asturiana. Esta ante la insistencia del público, que no cesaba de batir palmas.

Correspondiendo al obsequio de la Coral, el director del Orfeón impuso una corbata a la bandera de la Coral.

El público premió estos actos con grandes ovaciones, y don Luis Ruiz y doña Joaquina Gámez, directores de ambas masas corales, fueron felicítadísimos por su brillantísima labor.

El respetable salió satisfecho de la velada.

Celestino San Guzmán Álvarez, de 88; Eduardo Suárez Menéndez, de 11.

### De interés para los abonados al teléfono

Según nos comunica la Compañía Telefónica, se están ultimando los detalles para la publicación de la nueva Guía de Teléfonos de Asturias, siendo conveniente el que sepan los abonados que el plazo para inscripciones o modificaciones, en las que figuran actualmente, termina el día 5 de Mayo, debiendo avisarse para todo lo relacionado con la mencionada Guía en las oficinas de la Compañía en Oviedo, Plaza del Porlier.

### Reunión de los estudiantes de Comercio

Recibimos para su publicación la siguiente nota:

"Mañana miércoles, a las diez en punto de la mañana se celebrará asamblea de todos los estudiantes, en una de las aulas de la Escuela, para que este comité de huelga de a conocer sus gestiones.

Como punto principal se pondrá en conocimiento de los compañeros los deseos de celebrar una gran asamblea de todos los estudiantes de Asturias, en Oviedo, para anuar todos nuestros esfuerzos, a la que asistirán los estudiantes de Gijón".

## Apertura de un ciclo de conferencias

Intensa y fructífera labor.—Concesión de becas a dos hijos de socios pobres

### ASISTIO ENORME CONCURRENCIA

MIERES.— Con inusitada concurrencia, rebotante el público del amplio salón del teatro del Colegio de Santiago, tuvo que situarse en los pasillos para oír la docta y elocuente palabra de ilustre Obispo de la diócesis que abrió un ciclo de interesantes conferencias.

Tomaron asiento en la presidencia con el ilustre prelado el párroco de Mieres don Hermógenes Lorenzo y el presidente de la Asociación de Padres de Familia, don Víctor Menéndez Trelles.

Primeramente el secretario de la Asociación dió lectura al acta en la que se condensa la intensa y fructífera obra que vienen realizando los Padres de Familia en la que figura, entre otras interesantes iniciativas, la creación de becas para dar estudios de bachiller a dos hijos de socios pobres.

Habló en primer término el distinguido presidente de la Asociación de Padres de Familia, señor Menéndez Trelles que en breve y elocuente disertación expuso la finalidad de la Asociación.

Habló finalmente el señor Obispo quien abrió el ciclo de conferencias, haciendo una disertación elocuentísima tratando el tema de la autoridad paterna que no debe considerarse como autoridad en el frío vocablo de la palabra, sino como amigo, como orientador, como compañero de sus hijos.

Lo árido del tema fué expuesto con plena sencillez, escuchándose la docta palabra del prelado con gran unción y siendo ovacionado al final con singular entusiasmo.

### UN HERIDO POR VUELCO DE UNA CAMIONETA

El accidente sobrevino al evitar atropellar a unos niños

MIERES.— En la tarde de ayer cuando de La Felguera se trasia daban a nuestra villa en la camioneta propiedad de T. Ezama, el hijo de nuestro apreciable amigo don Arturo, con el chofer Vicente Salvador, de 41 años de edad, el primero y 46 el segundo, vecinos ambos de la mencionada Felguera, tuvieron la desgracia por causas que se desconocen, de que en las inmediaciones de los Torneros, en este concejo, volcase, resultando ambos heridos, aunque a lo que parece no de gravedad. Recogidos por otro coche que por allí pasaba, fueron trasladados a la Casa de Socorro de esta villa, donde por el personal de guardia se procedió a practicarle la cura conveniente, apreciándose a Arturo Ezama, herida incisa con desgarras del cuero cabelludo, en la región parietal izquierda y herida contusa en el arco superciliar derecho y magullamiento en diferentes partes del cuerpo; y al Vicente Salvador, herida contusa en el pómulo derecho y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Después de convenientemente asistidos, Arturo fué trasladado al domicilio del doctor Morate, de esta villa, y Vicente a casa de un familiar de esta localidad.

Las causas del vuelco han sido por no atropellar a unos niños que jugaban en la carretera.

Al lamentar sinceramente este accidente, hacemos fervientes votos por la rápida y total curación de ambos heridos.

### Para anuncios y esquelas

llame al teléfono 1516 y

pidale visite nuestro

agente.

**INAPETENCIA**

es la vanguardia de la **anemia.**

Evítala tomando el famoso **reconstituyente**

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Estimula el apetito. Regenera y fortalece.

¡Estreñidos! ¡Biliosos! Tómalo **LAXANTE SALUD** en forma de grageas. Pídale en farmacias.



**Cuide usted su estómago porque es la base de su salud**

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

*Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO*

# No se declaró la huelga en el Orfanato Minero

## Se dijo que ayer se había planteado el conflicto

El Jurado Mixto de la Construcción entiende en el asunto.—El gobernador afirma que no hubo conflicto.

Una comisión de vecinos de Villapañada pide luz

### CORVERA QUIERE VENDER EL MATADERO

El gobernador nos comunicó ayer la noticia de que se ha habido declarado en huelga los obreros que trabajan en las obras del Orfanato Minero.

A lo que parece, estos obreros presentaron hace algún tiempo unas reclamaciones ante el jurado mixto del ramo de la construcción, pero como los días pasan y el asunto no se resuelve han decidido ir a la huelga.

El señor Alonso Mallol procurará informarse de lo que haya respecto de esta cuestión, aunque no le parece oportuna la resolución que han adoptado estos obreros.

Por la noche nos comunicó el gobernador que no se había llegado a plantear la huelga.

Quien informó de este asunto el Sr. Alonso Mallol no había interpretado bien la noticia.

#### EL CONFLICTO DEL

#### "ARANTZAZU" :—: :—: :—: :—:

Preguntamos al gobernador si se había resuelto el conflicto del vapor "Arantzazu".

El conflicto se encuentra en el mismo estado que el sábado último. El armador por su parte empezó a suscribir a los huelguistas y ayer le faltaban ocho para completar la tripulación. Tan pronto lo consiga zarpará el barco del puerto de San Juan de Nieva.

#### ALUMBRADO PUBLICO

Una comisión de vecinos del pueblo de Villapañada, en el concejo de Grado, visitó ayer al gobernador para manifestarle que la sociedad Hidroeléctrica de Trubia adquirió un compromiso con el Ayuntamiento de Grado para instalar el alumbrado público en dicho pueblo. Han pasado cuatro años y como hasta la fecha no se ha cumplido el citado compromiso, los comisionados interesaron del gobernador intervenga en el asunto.

#### UNA RECLAMACION :1

Se remite a informe del alcalde de Sobrescobio la instancia de don Ramón Prado Gutiérrez, quejándose de no haber sido repuesto en el cargo de agente municipal.

#### A INFORME :—: :—: :—: :—:

El alcalde de Tameza remite a informe un escrito de don Manuel García, en el que formula varias denuncias.

#### ENAGENACION DE UN

#### EDIFICIO :—: :—: :—: :—:

Se ha enviado al Ministerio de la Gobernación el expediente instruido por el Ayuntamiento de Corvera solicitando autorización para poder enagenar el antiguo edificio del Matadero.

#### EL CONFLICTO DE LOS

#### METALURGICOS :—: :—: :—: :—:

Anoche nos manifestó el gobernador que los concejales de La Felguera le habían anunciado que le visitarían para tratar de las gestiones que piensan realizar para buscar la solución al conflicto de los metalúrgicos.

#### CENSO DE INVALIDOS

#### ESPAÑOLES :—: :—: :—: :—:

Con el fin de lograr de los Poderes Públicos y de las Cortes Constituyentes de la República una igualdad de trato ante la Ley para todos los inválidos, se ha constituido en Madrid una Comisión, a la que han prometido ayudar varios miembros de las Constituyentes.

Para la formación del Censo de inválidos españoles, sean o no del trabajo y que no hayan pasado por el Instituto de Reeducación de Madrid, se invita a todos los inválidos no reeducados que envíen los siguientes datos: localidad donde residen, edad, invalidez, profesión, nombres y apellidos y el actual domicilio.

La correspondencia habrá de dirigirse a Gregorio Paz, calle de Salaverry, 22, Madrid, con sello para respuesta.



EL MEJOR TONICO ES EL VINO PINEDO Poderoso alimento del cerbero y del sistema nervioso.

## Diputación

### Subasta de una carretera

El vicepresidente de la Diputación provincial, don Valentín Alvarez, manifestó a los periodistas que, en la sesión celebrada ayer, se había acordado poner a subasta el arreglo de tres trozos de la carretera de Taramundi a Vegadeo, cuyo costo asciende a trescientas cincuenta mil pesetas, que abonará la Diputación en tres plazos anuales, el primero en el año corriente, que asciende a cien mil pesetas, incluidas en el presupuesto aprobado. Y las restantes se abonarán entre los años de 1934 y 1935.

También nos dijo el señor Alvarez que se había de reunir la comisión de Beneficencia de la Diputación, para ultimar el reglamento, por el cual se han de regir los servicios de la Beneficencia de la provincia.

#### OBRAS PUBLICAS :—: :—: :—: :—:

El ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia remite favorablemente informados los proyectos de acopios de piedra machacada para el año en la carretera de Caranga a Tevarga; de Tineo a Rodical; desde los Caleyos a Trubia; y de Piedracena al Espin.

—El Ayuntamiento de Langreo solicita subvención para una colonia escolar.

—La Alcaldía de Salime solicita se le suprima el impuesto de soltería a dos vecinos del concejo.

—La Alcaldía de Llanera solicita subvención para un concurso de ganados.

## Ayuntamiento

### A cobrar

Días de pago de las nóminas de personal correspondiente, al mes de Abril de 1933.

Miércoles, 3 de Mayo, guardia urbana.

Jueves, 4, guardia urbana.

Viernes, 5, Obras por administración y personal de paseos.

Sábado, 6, jornales semanales.

Lunes, 8, Beneficencia, Laboratorio y desinfección.

Martes, 9, fuentes y cañerías, cementerio, mercados y matadero.

Miércoles, 10, jubilaciones y pensiones y porteros de escuelas.

Jueves, 11, depósito municipal, bomberos y demás dependencias del parque.

Viernes, 12, Instrucción pública, (alquileres, maestros municipales, etc.) artes e industrias y Escuela de Comercio.

## Tribunales

### Antejuicio

Oviedo.—Ulpiano Arenas contra Santiago Viñeda, Salarios.

JUICIO :—: :—: :—: :—:

Gijón.—Angel González contra la Asociación patronal de Gijón. Accidente del trabajo.

## Notas militares

### Servicio de la plaza para hoy

Guardia cárcel: Regimiento de Infantería número 3, Guardia Rubin: Zapadores.

Tiro.—Hoy tendrá ejercicio de tiro en el campo de Brañes la fuerza de la compañía de Ametralladoras del primer batallón con asistencia de todos sus destinos sin ninguna excepción, efectuando los ejercicios que le corresponda con arreglo al programa.

La salida del cuartel será a las ocho horas para estar de regreso a las 18, haciendo la primera comida en el campo.

El capitán de cocina dispondrá de lo que se le facilite a la compañía la menestra y menaje necesario, de lo que se hará cargo un sargento de dicha unidad, que a su vez recogerá el material de tiro y saldrá del cuartel con el carro a las siete a fin de tener colocados los blancos para la hora que llegue la fuerza.

El traje será el de instrucción llevando la bolsa de costado con el pan, el que será distribuido precisamente antes de la salida, plato y cuchara y el capote-manta en bandolera.

Asistirá un maestro armero y el practicante de servicio.

Con la fuerza irá un carro cuba.

#### SERVICIO DE OFICIALES :—: :—: :—: :—:

#### LES :—: :—: :—: :—:

Cuartel.—Capitán don José Novoa Alvarez.

Imaginería.—Capitán don Daniel Herrera Merino.

Guardia de prevención y compra.—Teniente don Federico Meana Caunedo.

Imaginería, V., V. H. y retén.—Teniente don Antero Touchard Pérez.

Retén.—Teniente don Alfonso Alvargonzález Aznar.

#### SERVICIO DE SUBOFICIALES :—: :—: :—: :—:

#### CIALES :—: :—: :—: :—:

Guardia de prevención.—Brigada don Francisco Carpintero de Mena.

Imaginería.—Idem don José Villaró Pérez.

#### SERVICIO DE TROPA :

Guardia cárcel.—Sargento Rojas y un tambor.

Guardia de prevención.—Sargento Francisco Nájera y un corneta.

Imaginería.—Sargento José Clordia.

Vigilancia.—Sargento Severino Alvarez y dos cabos de la primera del primero.

#### MINUTA PARA LAS CO-

#### MIDAS :—: :—: :—: :—:

Desayuno.—Café con leche.

Primera comida.—Pote gallego.

Elstefs con lechuga, Vino, Pastel.

Segunda comida.—Patatas con bacalao, Carne con guisantes.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Fomento de la Pequeña propiedad

#### OVIEDO

#### BASE 18.ª: ADJUDICACION DE PRESTAMOS COOPERATIVOS

En el día de hoy y bajo la presidencia del señor Interventor del Estado, don Isidoro Fernández Ortega, con asistencia del Consejo de Administración y numerosos socios y ante la presidencia del Notario de esta capital, señor Frída, se celebró la Junta general ordinaria para la adjudicación de préstamos cooperativos como inversión reglamentaria de las disponibilidades sociales en 31 de Marzo de 1933, con arreglo a las siguientes bases:

Existencia disponible según resumen de Ingresos.

Gastos e Inversiones Estatutarias formalizado en 31 de Marzo de 1933, 11.931,01

#### COMPLEMENTO DE LA ADJUDICACION ANTERIOR:

Por resto al socio núm. 44, don Donato Riera Cifuentes, Gijón, Anselmo Cifuentes 11, diferencia a suplir con ingresos de este mes según antecedentes de la proclamación de 31 de Marzo de 1933, Pesetas 9.544,87.

#### PROCLAMACION DE PRESTAMOS CEDIDOS e/ ART. 47

Al socio número 39, don Mario Miranda Llaneza de Sama de Langreo (5 títulos), 10.000,00 19.544,97

Diferencia a suplir con cargo a la adjudicación próxima según determina el artículo 26 de los Estatutos, Ptas. 7.610,96

#### INVERSIONES

Durante el mes de marzo se han efectuado las siguientes inversiones:

En préstamos cooperativos y pequeños créditos, 6.146.

En reintegro de carnets, 4.940,48

Total por este concepto, 11.086,48

#### PRESTAMOS ADJUDICADOS HASTA LA FECHA, 246.000,00 pesetas.

#### PRESTAMOS HECHOS EFECTIVOS HASTA LA FECHA 164.332,40 pesetas.

En la misma sesión, y conforme al Art. 105 de los Estatutos sociales, fueron propuestos y designados los socios número 61, don Julián Carlón Hurtado y el número 279, don José Cabal Sotura, ambos de Oviedo, para censors de las cuentas del primer ejercicio social que han de someterse a la aprobación de la Junta general convocada para el día 28 de Mayo en el domicilio del Orfeón Ovetense, San Juan número 10.

Oviedo, 29 de Abril de 1933.—El Director Gerente A. B. PONGA.—El Presidente del Consejo de Administración, Adolfo SUAREZ V. B. El Interventor del Estado, I. FERNANDEZ ORTEGA.

## Unión Industrial S.A. Fundición de Hierro y Bronce

### Construcción y reparación de maquinaria

Barrio de San Lázaro • OVIEDO

Matx cucarachas LIRIOL ES EL MEJOR Y MAS LIMPIO; SOLO CUESTA 0,90 PESETAS, Y CON UN BOTE PUEDE EXTERMINARLAS TODAS.

## BRONCE FOSFOROSO P. C. y P. C. DURO

Especial para PERNOS y CORONAS de cañones, Para COJETES y CASQUILLOS

Garantizamos 3.200 revoluciones Para HELICES no tiene RIVAL

S. A. ADARO - ALEACCIONES - APARTADO 65 - TEL. 3405 - GIJON

# La fiesta del Primero de Mayo fué sangrienta en algunas partes

## En Oviedo se paralizó completamente la vida pública

El vecindario tuvo que soportar múltiples molestias, no sin que se oyeran numerosas protestas.--Un mitin y una manifestación socialistas y otra comunista. Como en la ciudad no hubo diversiones, estuvo muy concurrido el Naranco

Como con motivo de la Fiesta del Trabajo los socialistas no dejaron trabajar a nadie, Oviedo presentó anteayer el aspecto de una ciudad muerta y soberanamente aburrida. Las calles, desiertas, sin circulación de tranvías, taxis, autobuses y automóviles particulares, los comercios cerrados, lo mismo que los cafés, bares, tabernas y demás establecimientos, sin espectáculos de ninguna clase, sin periódicos, sin correo... En fin, todo quieto y sin vida, como atacado de parálisis general.

La gente de la provincia que había venido a Oviedo, procuró ausentarse en cuanto pudo, para pasar el día en otra localidad donde el paro no fuera tan absoluto. Y los habitantes de la ciudad hubieron de sufrir las mil y una molestias inherentes a un cierre tan general y a una suspensión tan completa de toda clase de servicios, no sin que por doquier se oyeran protestas contra la absurda imposición.

### AL NARANCO :-: :-:

Y como la permanencia en la ciudad no podía menos de resultar sobremanera tediosa y el día amaneció espléndido y los ovetenses sienten cada día mayor predilección por el Naranco, pues al Naranco subieron casi todos los habitantes de Oviedo.

En las primeras horas de la mañana algunos animosos madrugadores iniciaron el desfile, que continuó hasta las seis de la tarde. Así, la animación en aquellas saludables alturas fué muy grande, sobre todo en las inmediaciones de los monumentos.

Por cierto que, bajo el sol implacable de las tres de la tarde, subía la gente sudorosa y fatigada, dedicando no muy plácidos recuerdos a los socialistas, por su malhadado acuerdo de privarles medios de locomoción, al suprimir la circulación de autobuses y taxis, en los que se hubiera podido recorrer sin cansancio el trayecto hasta la cumbre. En efecto, sonó potente un claxon y en seguida apareció un automóvil, subiendo rauda carretera adelante. Al pasar, vimos que iba dentro, cómodamente repantigado, un significado estudiante socialista, es decir, perteneciente al partido caudante de las molestias de los demás. ¡Inconsciencia de la juventud!

### MITIN SOCIALISTA :-: :-:

A las once de la mañana se celebró, en el teatro Campoamor, un mitin, que fué presidido por Perfecto García, "el Federal", y al que asistieron los afiliados de todas las Agrupaciones socialistas del condejo, con sus banderas respectivas. Hablaron el jefe de la minoría parlamentaria socialista, señor De Francisco, la maestra santanderina señorita Matilde de la Torre y el presidente de la Agrupación socialista local don Bonifacio Martín.

"Don Boni", recordando, sin duda, que, por ejemplo, en Gijón no habían podido conseguir los socialistas que llegara a ser completa la paralización de la vida pública, porque allí tienen predominio los elementos de la Confederación, se lamentó de la división del pro-

letariado, y dijo que le parecía muy mal y que lo que hay que hacer es formar un frente único para acabar con el capitalismo.

La señorita Matilde de la Torre, afirmó que la República española viene a ser una cosa así como un reloj. La República española—dijo—lleva su ritmo, el ritmo que debe llevar el que exigen y le permiten las circunstancias. A unos, ese ritmo les parece muy lento; a otros, muy precipitado. Pero un reloj, si se le quiere retrasar, acabará por pararse, si se quiere acelerar su marcha, se estropeará. Y eso mismo le sucede a la República.

El señor De Francisco habló de la intervención de la mujer en política. Expresó su opinión de que el hombre no debe imponerse a la mujer para obligarla a actuar en un sentido determinado, sino respetar sus convicciones y procurar atraerla por la persuasión.

Censuró la obstrucción parlamentaria y afirmó que no tiene justificación, porque las leyes que las Cortes vienen aprobando no son socialistas, puesto que forman parte del programa aprobado en el pacto de San Sebastián, donde no estuvo representado el partido socialista, ya que el señor Prieto asistió sin ostentar su representación.

Negó que sea verdad eso de la política "enchufista" que se le atribuye a Largo Caballero, del que dijo que no había querido aumentar los cargos en el ministerio del Trabajo, a pesar de que era el que menos tenía, porque hubiera tenido que cubrirlos con socialistas, y esto no lo hizo por delicadeza, o con republicanos, en los que no podía tener tanta confianza como en sus correligionarios, y que en cuanto a las delegaciones de Trabajo, que los republicanos habían querido que se proveyeran por nombramiento del ministro, a lo cual se opuso éste, entre otras razones por temor a que esa arma de dos filos fuera utilizada contra los intereses de su partido el día de mañana.

Finalmente, refiriéndose a las actuales circunstancias políticas, dijo que si los tres ministros socialistas han de salir del Poder será a condición de que lo hagan con dignidad y no lanzados por la borda.

### DOS MANIFESTACIONES

Después del mitin se organizó una manifestación que fué al Gobierno civil, donde entregó al gobernador las conclusiones aprobadas. En ellas se pide el mantenimiento de la paz universal, la semana de cuarenta horas, la implantación del control obrero, la lucha por la libertad y contra la reacción, la regulación de las cuestiones del inquilinato por medio de una ley y el reconocimiento del Gobierno soviético.

A los comunistas les pareció oportuno dar también fe de vida y para manifestárselo a los socialistas, pues organizaron otra manifestación, para cuya celebración calcularon la hora de la salida del mitin del Campoamor, ante cuyo edificio pasaron expresando a veces sus deseos de que se mueran los "enchufistas" y los fascistas.

## EN AVILES NO SE CELEBRÓ EL MERCADO

Ayer la concurrencia fué menos numerosa

AVILES.—El Primero de Mayo en nuestra villa transcurrió con entera tranquilidad, no ocurriendo incidente alguno.

El paro fué completo, no circulando tranvías, ni coches. El comercio cerró sus puertas, así como los establecimientos de comidas y bebidas, cafés, bares, etcétera.

El día de ayer que pretendían los comerciantes fuese de mercado para compensar el grave perjuicio que les ocasionó el cierre del lunes, y a cuyo fin invitaron a los labradores de los contornos, pasó con un poco más de animación que la acostumbrada, no llegando ni con mucho a alcanzar la importancia de los lunes. Muchos comercios no cerraron de una a tres de la tarde.

## EL PRIMERO DE MAYO SE TRABAJÓ

GIJÓN.—La festividad del Primero de Mayo, apenas si se notó en Gijón. Únicamente se dejó de trabajar en los centros oficiales, Bancos y en la mayoría de las oficinas particulares. En fábricas y talleres se trabajó normalmente.

De Oviedo, donde la fiesta alcanzó a todos los gremios, vino a Gijón mucha gente, sobre todo en el tren que tiene su llegada en las primeras horas de la tarde.

En el Centro obrero socialista se celebró un mitin de propaganda socialista en el que hablaron varios oradores, entre ellos el alcalde del Ayuntamiento de Vallecas y diputado a Cortes, Amós Acero. Después se trasladaron a un restorán de Veriña donde se celebró un banquete.

Fuó lo único destacable de la festividad obrera que, si en años anteriores revistió poca solemnidad, en ésta puede decirse que casi pasó desapercibida.

No sucedió otra cosa de particular.

### INCIDENTE CURIOSO :-: :-:

En tanto, por las calles andaban unas cuantas jóvenes postulando con flores rojas. Por cierto que con este motivo sucedió un incidente curioso. Dos de ellas abordaron a un transeúnte, a quien quisieron poner en la solapa la conchabida florecita, pero él se negó a admitirla.

—¡Bah! ¡Por diez céntimos!—dijo una de las chicas—afeándole lo que ella creía una tacañería. —No es por los diez céntimos—dijo el otro—. Si queréis, os llevo a una confitería y os invito a lo queráis, pero para los socialistas no doy nada.

Con esto, se fué formando un grupo, que rodeó a las dos jóvenes y al transeúnte, haciendo comentarios en general favorables a éste.

—¡Claro! ¡Claro!—se oía decir—. Ellas no tienen la culpa; pero los socialistas que se vayan a pedir a otra parte.

Anochecido, regresaba la gente del Naranco, formando una interminable y nutridísima caravana. Los socialistas habían hecho figurar una jira a aquellas alturas en el programa para el día Primero de Mayo. Pero la inmensa mayoría de las personas que pasaron el día o la tarde en el Naranco lo hicieron sin acordarse de tal cosa y porque la ciudad estaba aburridísima, con la paralización total impuesta por los socialistas.

## En Madrid resultan cuatro heridos en colisión

Una mujer muerta en la Casa de Campo a causa de accidente casual.--En Sevilla es tiroteada la fuerza pública.--Fué apedreado el Consulado alemán en Coruña

### CINCO HERIDOS EN SESTAO

MADRID.—El lunes el paro fué absoluto. En la calle de Alcalá, al intentar formar una manifestación los comunistas se cruzaron varios disparos, de los que resultaron cuatro heridos.

En las Casas del Campo fué muerta una mujer en accidente casual.

### EL CONSULADO DE PORTUGAL AGREDIDO :-: :-:

LISBOA.—Fué agredido el Consulado de Portugal y el periódico "Hoy" y el domicilio de dos periodistas.

### TIROTEAN LA FUERZA PUBLICA :-: :-: :-:

SEVILLA.—Grupos de manifestantes entablaron tiroteo con la fuerza pública.

### SANTIAGO ARROYO

Camisería fina a la medida

Posada Herrera, 3. Tlf. 1173

### A PUNTO DE SURGIR UN GRAN DESANIMACION EN POLA DE SIERO

CHOQUE CON LOS DE ASALTO

Montan las armas para impedir el paso a la manifestación comunista

LOS MANIFESTANTES SIGUEN SU CAMINO Y LOS GUARDIAS SE RETIRAN

MIERES.—A punto hemos estado en el día de anteayer con motivo de la celebración de la fiesta del trabajo, de tener que registrar un día de luto, motivado a ciertas órdenes dadas con referencia al itinerario a recorrer por la manifestación comunista en esta localidad.

Fuó el caso, que bajando dicha manifestación compuesta por varios millares de personas, figurando a la cabeza de la misma algunas filas de niños, por la calle de Ramón y Cajal, al llegar a las inmediaciones donde tiene el domicilio social el Ateneo de esta villa, se encontraron con fuerzas de Asalto algunos de cuyos componentes se hallaban armados de tercerola, al mando del teniente Folgueras, los cuales tenían orden de no permitir el que esta manifestación continuase por la calle citada, sino que en aquel punto, fuese por la del general Riego, dirigiéndose de nuevo por la de Galán, al Parque infantil, donde habían de tener lugar el mitin. Mas como en los manifestos que habían lanzado figuraba un itinerario, según ellos previamente aprobado por las autoridades correspondientes, donde aparecía la mencionada calle de Ramón y Cajal y la de El y Margall, lo hicieron constar así al teniente y que es-

### APEDREAN EL CONSULADO ALEMÁN :-: :-:

CORUÑA.—Ha sido apedreado el Consulado alemán.

### VARIAS BOFETADAS :-: :-:

CASTELLON.—En una manifestación organizada en el Centro obrero se repartieron varias bofetadas.

### DOS DISPAROS CONTRA LOS GUARDIAS DE SEGURIDAD :-: :-: :-:

BILBAO.—Los comunistas intentaron manifestarse haciendo dos disparos contra una pareja de guardias de Seguridad.

### CINCO HERIDOS :-: :-: :-:

SESTAO.—Se promovieron incidentes en ocasión de celebrarse un concierto organizado por los socialistas. Estos discutieron con los nacionalistas, repartiéndose muchos palos y resultaron cinco heridos.

En vista de ello, el teniente dió dos toques de atención ordenando a los guardias montar los fusiles, poniéndose en actitud de disparar, mas no se arredraron por ello los manifestantes, siguiendo adelante, en vista de lo cual y para evitar males mayores, el teniente, con muy buen acuerdo, ordenó retirarse la fuerza, prosiguiendo la manifestación sin otro inconveniente.

Con respecto a los actos celebrados en este día, diremos que se manifestaron socialistas y comunistas, siendo ésta mayor en número que aquella. Los socialistas celebraron el mitin en las inmediaciones de la Casa del Pueblo, hablando, entre otros, el médico de esta localidad señor Barreiro y el subsecretario de Obras Públicas

En el Parque infantil, hablaron por los comunistas Manuel Vidal, Francisco Martínez y Justiniano Bravo, los cuales atacaron al fascismo, y a los traidores del proletario.

Por la tarde se celebró en este lugar animada jira amenizada por la banda municipal de música.



# El atentado contra el presidente del Perú

## Muere asesinado a tiros por un oficial del Ejército RECORTES DE PRENSA

Tres militares muertos y cinco heridos.-Se nombra al general Benavides presidente interino

### EL GOBIERNO DIMITIO

### EL REVOLUCIONARIO VENCIDO

Sánchez del Cerro ha nacido con un designio revolucionario y acabó siendo revolucionario y dictador. Las dictaduras suelen incubarse casi siempre en los principios de un cambio violento de régimen que a la corta o a la larga han de ir a la dictadura para evitar los excesos demagógicos de quienes confunden la libertad con el libertinaje.



Ahora cae asesinado a la edad de 42 años, después de una vida plena de actividades revolucionarias, llegando a alcanzar un puesto preeminente en su patria, presidente de la República.

Pero llegó a alcanzar ese supremo galardón, cuando el poder no era ningún placer, sino una inquietante responsabilidad. Se derrumbaban los principios económicos del país allá por el año 1930, cuando Leguía, al cabo de dos lustros de dictadura fué echado de la Presidencia, continuando la inseguridad política que avivó el conflicto bélico con Colombia por la posesión del "pasillo del Amazonas".

Sucede a Sánchez del Cerro el general Oscar Benavides, que fué ministro en Madrid.

Estos dos hombres estaban ya unidos hace 19 años en la historia del Perú. Ya en 1914 Benavides se levantó en armas contra el presidente Billighurst.

El entonces teniente Sánchez del Cerro tomó parte en el movimiento y fué herido gravemente de ametralladora en la frente, en un brazo y en la mano derecha, perdiendo el dedo índice. El año siguiente participó en una escaramuza en la cuenca del Amazonas contra soldados colombianos, y resultó herido levemente en la refriega. En 1921 se levantó, en Arequipa, contra la dictadura de Leguía, pero el movimiento fracasó. No tuvo mayor suerte en Cuzco, tres años más tarde, y resultó con otra herida. Después de haber pasado un año en la cárcel fué puesto en libertad con la condición de que se trasladara al extranjero con una misión especial.

Recorrió Italia, Francia, Marruecos, y pasó ocho días en Madrid, al lado de su hermano menor que cursaba sus estudios en la Universidad Central. En 1929 volvió a su país, fué encargado del mando en un regimiento en Arequipa, donde, a fines de agosto, encabezó la revolución que, por fin, derrocó a Leguía.

Después de haber sido jefe del Poder ejecutivo provisional, se ausentó del Perú y regresó al ser proclamado presidente en las elecciones de octubre de 1931, contra Haya de la Torre, jefe del partido A. P. R. A., partido de la extrema izquierda, aunque no comunista. El breve período presidencial de Sánchez del Cerro fué muy agitado: el presidente tuvo que reprimir con mano dura varios movimientos militares y "apristas" en Arequipa y Trujillo, el del coronel Jiménez, etcétera. Expulsó a los diputados "apristas" del Parlamento, encarceló sus jefes y otros cayeron fusilados. Entre la A. P. R. A. y el presidente se desencadenó una lucha a muerte. Sánchez del Cerro había sido objeto de un atentado realizado en el interior de una iglesia; sufrió varias heridas, que pusieron su vida en peligro. Según los telegramas, el que le asesinó anteayer es también un individuo de filiación "aprista".

El sucesor, Benavides, es hombre moderado y, ante el peligro extremista, buscará probablemente una aproximación a los elementos burgueses, incluso aquellos que habían sido partidarios de Leguía. El Perú se encuentra en una situación demasiado delicada para poder permitir el lujo de una división, y menos de una lucha civil, y menos aún teniendo un serio conflicto con su vecina del Norte, Colombia.

#### EN UNA REVISTA DE TROPAS :-: :-: :-: :-:

LIMA.— El presidente de la República, general Luis M. Sánchez del Cerro, ha sido asesinado este mediodía cuando acababa de revisar 20.000 soldados en el hipódromo de Santa Beatriz.

El asesinato ocurrió en el momento en que el señor Sánchez del Cerro abandonaba el hipódromo. Al salir por la puerta principal recibió varios disparos, y a las tres horas y cinco minutos el presidente expiraba.

#### BENAVIDES, PRESIDENTE INTERINO —:

LIMA.— El Congreso, reunido en sesión especial, eligió presidente al general Benavides, en sustitución del señor Sánchez del Cerro. Antes de esta elección el Gabinete había dictado un decreto asumiendo el poder ejecutivo hasta que el Congreso eligiera al sucesor, que ocupará la alta magistratura hasta 1936. También dictó decreto declarando el estado de sitio.

En su discurso inaugural el presidente Benavides declara que buscará la armonía en cuanto a política interior y dedicará sus patrióticos esfuerzos por resolver el pleito con Colombia.

#### CELEBRARAN SOLEMNES FUNERALES :-: :-: :-: :-:

LIMA.— El cadáver de Sánchez del Cerro ha sido colocado con todos los honores en una capilla próxima a la Catedral.

Hoy, miércoles, a las diez y treinta de mañana, será llevado a la catedral, donde se celebrará una solemne misa de "corpore insepulto", asistiendo el general Benavides, el Gobierno, Cuerpo diplomático y autoridades.

#### EL GOBIERNO DIMITIO

#### TE :-: :-: :-: :-:

LIMA.— La ciudad está tranquila. Por las calles patrullan fuerzas armadas.

El comercio ha cerrado por tres días que han sido declarados de duelo nacional.

El Gobierno ha presentado su dimisión, pero el general Benavides ha rogado a los ministros que continúen en sus puestos hasta que se decida la formación de nuevo Gobierno.

#### ESTADO DE SITIO —:

WASHINGTON.— Se dan versiones distintas del atentado de que ha sido víctima el presidente del Perú, señor Sánchez del Cerro.

Según una de dichas versiones, el asesino parece que es un individuo llamado Adelardo Hurtado, artista y ex periodista, el cual resultó muerto por los soldados que acompañaban al presidente.

Parece que han resultado heridos el ministro del Interior y un soldado.

Según otra versión fueron tres los asesinos. Estos se arrojaron al estribo del automóvil del señor Sánchez del Cerro, disparando sus revólveres contra el presidente.

Los soldados lograron matar a dos de los asesinos y el otro fué detenido.

Se ha proclamado el estado de sitio en todo el territorio del Perú.

#### Vale la pena

Kerensky, en la segunda conferencia, ha hecho una descripción trágica de Rusia, apoyada en informaciones directas y al día.

Las palabras del político ruso han sido nuevamente de advertencia para España, que pasa por una revolución. En Rusia se ha hecho ya la experiencia de instaurar un régimen económico que se presenta como ideal por los revolucionarios de aquí.

La clase trabajadora rusa lo ha perdido todo: el bienestar económico y la libertad. Los intelectuales que, con sus veleidades, contribuyeron a desatar la revolución, fueron sus primeras víctimas.

Vale la pena escarmentar en cabeza ajena. (De "La Gaceta del Norte").

#### De Dios nadie se burla

En el pueblo de Cuevas de Vinconia (Castellón) ocurrió el siguiente hecho:

Se encontraba un individuo profiriendo horribles blasfemias, lanzándole este sacrilego reto: "Si existes, mátame".

A los pocos segundos se desplomó sin conocimiento, que ya no volvió a recobrar, muriendo a los cuatro días con horribles sufrimientos.

Toda la comarca quedó horrorizada ante el justo castigo de Dios. (De "El Correo Catalán").

#### El parte facultativo

"Obstrucción intestinal, gravísima. Periodo agónico, después del período electoral. Sarampión socialista cede un poco, al fin; pero va el mal ha hecho irreparables estragos. Se han aplicado inyecciones Sánchez Román: una caja. Se teme que la enfermedad haga crisis, porque desgraciadamente para el enfermo, la crisis será lisis, por haberse descurrido tanto".

(De "La Nación").

### JOAQUIN GARCIA MORAN

REANUDA SU CONSULTA DE ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, DE 3 A 4 (EXCEPTO SABADOS Y DOMINGOS) EN EL SANATORIO CELESTINO ALVAREZ

### LA PLAZA DE TOROS SE CAE

Es necesario herrar o quitar el edificio

La siniestrada Plaza de Toros de la capital todos sabemos que está en ruina. Lo que se ignoraba hasta ayer eran dos cosas: si existe o no el propósito de reconstruirla y que puede ser causa de que se registren lamentables desgracias.

Lo primero, en realidad, a muy pocas personas importa; lo otro, lo de las desgracias personales puede tener más general interés.

A los alrededores del circo siniestrado pueden acudir a tomar el sol algunas personas y a jugar los niños.

Y puede, como ocurrió ayer, desprenderse un trozo de fachada y aplastar a alguien.

Si no se reedifica el circo taurino debe derribarse sin más espera. Apuntamos la posibilidad de una desgracia.

A ver si puede evitarse en tiempo.

### ALZA Y ORIENTACION FAVORABLE EN BOLSA

Al conjuro del momento político

LOS COMENTARIOS GIRAN EN TORNO A LA ANHELADA

#### CRISIS

MADRID.—La tendencia se ha definido estos días con toda claridad. Otra vez hay alza y orientación favorable en los corros al conjuro del momento político. Los comentarios giran en torno a la tan anhelada crisis. La sesión abrió con firmeza, pero en el transcurso fueron debilitándose los corros. La mejoría más destacada de todo el mercado correspondió a Fondos públicos, que registran avances de consideración.

Interior consigue ganar tres cuartillos. Bonos oro quedan deprimidos con la baja experimentada por el dólar y la libra, que quedan con papel a 191. Reaparecen Chades y demás valores del correo eléctrico, que conservan sus posiciones y aun mejoran.

La variedad de la jornada en el corro de Títulos ferroviarios, los que por primera vez, después de la fijación de precios toques se mueven con alguna soltura.

Alicantes, cuyo tope es de 150, logran hacerse a 152,50 al contado y a 153 a fin del corriente y quedan a 153 por 152.

Nortes tienen papel y dinero sin cambios.

Rif portador, ofrecidas a 229 y con dinero a 227. Explosivos, el primer papel, a 670 y dinero a 602. Significaba este cambio la mejora sobre el cierre del Bolsín matutino a 661, pero la posición no pudo ser mantenida, y la última fué a 650 por 657.

Azucareras tienen oferta a 35 y 37,50; con dinero a 37,50. Petrolitos quedan a 25 con papel y a 24 al contado y a fin de mes.

### ¿Padece del estómago?

No se abandone; hoy no será nada, mañana puede ser mucho.

Tome la MAGNESIA "ROLY" FOSFO-SILICIADA y quedará maravillado de sus positivos resultados, debido a su sabia composición por lo que es insustituible en la curación de las acideces, malas digestiones, irritaciones y enfermedades del aparato digestivo.

Venta en las buenas farmacias

**TEATRO DEL PRINCIPADO**  
 Hoy, a las 7.15 y 10.30, BUTACA 1.50. Estreno de la divertidísima comedia cómica  
**¿NOS DIVORCIAMOS?**  
 por los extraordinarios cómicos WEST WHEELER, ROBERT WOOLSY y ZELMA O'NEIL.  
 Mañana, a las 5, GRAN INFANTIL. Extraordinario programa y estreno de LOS ENANOS DEL BOSQUE, dibujos en colores. (Únicamente en esta sección).

---

**LO MAS PRACTICO para ir bien peinado es usar FIJADOR SANZ**  
 El sobre para hacer un cuarto de litro bien perfumado, solo vale una peseta. Venta en Droguerías y Perfumerías. Al por mayor Perfumería "SANZ" Concepción Arenal, 9, GIRON.

# El Gobierno pide una tregua a la obstrucción parlamentaria y las minorías se la niegan

**Azaña dice que no quiere abandonar el Poder como si se tratara de una fuga.-Manifiesta que las leyes complementarias son más de cuarenta.-Afirma que en el movimiento que se realiza contra el Gobierno van envueltos los enemigos de la República**

## HOY SE REANUDARA LA OBSTRUCCION INTENSAMENTE

A las cuatro y cinco minutos de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Besteiro. En las tribunas hay bastante animación, pero no tanta en los estrados.

Se aplaza la aprobación del acta anterior.

Continúa la discusión del artículo 31 del proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

El señor SALAZAR ALONSO defiende un voto particular, en el que propone que el artículo sea sustituido por el del primer proyecto del Gobierno, en el que no figura la frase "terceras personas seglares interpuestas".

La Comisión se opone, y en votación nominal queda rechazado el voto particular por 101 votos contra 31. Durante la votación se produce un pequeño escándalo.

El señor ARRANZ defiende otro voto particular, proponiendo que sea removida la prohibición del ejercicio de la enseñanza con carácter privado y especialmente la extraescolar y post-escolar. El señor ARRANZ, al defenderlo, cita textos de Ruiz Zorrilla en apoyo de sus argumentos.

El señor ZAPANA, por la Comisión, se opone y le dice al señor Arranz que lamenta ver cómo un republicano coincide con el criterio de los agrarios.

El señor ARRANZ replica que su opinión coincide con un republicano tan liberal como Ruiz Zorrilla, y que para él la libertad está por encima de todo.

Puesto a votación nominal, el voto particular del señor Arranz, es rechazado por 122 votos contra 19.

Se pone a discusión otro voto particular del mismo diputado, pero éste dice que tiene prelación otro que hay presentado.

### DEBATE POLITICO

Después de unos momentos de vacilación, se acuerda suspender este debate, para reanudar el político.

En este momento la Cámara presenta gran animación. En medio de gran expectación, comienza a hablar el JEFE DEL GOBIERNO.

Comienza diciendo que el viernes pasado, aunque brevemente, señaló ya la situación del Gobierno y el límite a que puede llegar después de las sugerencias del señor Sánchez Román.

—Hoy—continúa—voy a concretar los puntos de nuestra posición.

Ratifico la proposición de concordia, sin tener en cuenta las actitudes de determinados partidos, que pudieran influir para malograrla.

En el discurso del señor Sánchez Román veo yo tres partes principales: la que se refiere a los peligros de la situación actual, la que habla de las consecuencias de la labor obstruccionista y la que propone soluciones concretas.

Considero la obstrucción como un hecho grave, por lo que puede perjudicar a la democracia y por que constituye un peligro para el régimen. Con un precedente así, podrán verse en el futuro desamparados, no sólo uno, sino todos los partidos, y eso sería la liquidación de todo un sistema político.

El señor Sánchez Román no ha justificado la obstrucción, que es un verdadero extravío de la conciencia de quienes la están practicando. Yo quisiera que se apreciara en sentido exacto la actitud del Gobierno ante ese hecho.

Hemos formado una coalición y para ello no hemos buscado solamente la fuerza del número sino también una coincidencia en los programas. Yo quise ampliar todo lo posible esa coalición y su contenido, pero ello no pudo ser por la enemiga de uno de los partidos contra el partido socialista. Esta ausencia acentuó el color político que tiene el Gobierno actual.

No estoy conforme con que se diga que los partidos republicanos vinieron a gobernar sin antes tener programa; todos los partidos lo tienen y el socialista tiene el suyo, que ya es bastante antiguo.

Y por lo que se refiere a las leyes complementarias, personas eminentes, con la Constitución en la mano, han dicho que no son menos de cuarenta. Claro está que yo pretendemos que hayan de ser aprobadas todas con este Gobierno. (Risas.)

Pero si tenemos que aprobar, para ello contamos con un medio: la mayoría parlamentaria. Porque lo consideramos así, no es lógico hablar de temores de que sobrevenga una crisis nacional, dentro de la clasificación de todas las tendencias políticas, hemos de salvar a todo trance los principios que son base del régimen democrático.

Si no lo hacemos así, si atende mos sólo a las menudas luchas de los partidos, esa crisis derribará todo un sistema político. Por lo tanto, creo que el principio que sustentamos respecto a nuestro apoyo en una mayoría parlamentaria es perfectamente aplicable a las circunstancias actuales.

El señor Sánchez Román ha dicho que ese principio, si bien es aplicable para los Gobiernos de partido, no lo es cuando se trata de Gobiernos de coalición. No lo entiendo, porque a mi juicio la mayoría será mayoría en un caso y en el otro.

A mí me parece que esta teoría nuestra es inatacable. Además, hay que tener presente que en mucho tiempo no será posible constituir en España un Gobierno de partido, porque no habrá ningún partido que sea capaz de conseguir una mayoría de doscientos cincuenta votos. Serán, pues, de todo punto necesarios los Gobiernos de coalición y esos Gobiernos necesitarán una mayoría para gobernar.

Así nosotros hemos realizado una coalición, a la que es perfectamente aplicable nuestra teoría sobre las mayorías parlamentarias. Pero al apoyarnos en esa mayoría no hemos señalado nunca la opinión de las oposiciones. Sin embargo, ¿cómo aceptar todo lo que nos propusieran?

Nótese también que el señor Sánchez Román ha reconocido que nosotros no estamos haciendo una política de clase. Y no se puede decir que el señor Sánchez Román reaccione en un sentido marxista.

No pretendemos el monopolio del acierto, pues comprendemos que es conveniente equivocarse de vez en cuando, para que no sufra el amor propio de los demás. (Rumores y risas.)

Pero no hemos de ceder nunca ante una labor subversiva.

El señor Sánchez Román ha hecho un llamamiento a la concordia y ha hablado de la culpa de todos y también de la del Gobierno. Esto no puedo admitirlo, porque en este caso el Gobierno se encontrará en una situación parecida a la de Segismundo, cuya culpa fué la de haber nacido.

Dice el señor Sánchez Román que la retirada del Gobierno no sería una indignidad. Yo le contesto que el Gobierno no se va, no puede irse porque a ello se le quiere obligar por medio de la obstrucción; ya que en este caso, se trataría un precedente funestísimo, que equivaldría a una verdadera concentración de poderes en manos de las oposiciones. (Aplausos.) Y yo, Manuel Azaña, no estoy dispuesto a permitir que eso suceda.

Se dice también que a consecuencia de las elecciones nuestro poder es ilegítimo. Y se dice pretendiendo excluir del Gobierno a los socialistas y cambiar nuestra política izquierdista. Pero que mire mucho los que lo dicen si no será posible que cuando lleguen a gobernar se lleven un chasco, viendo que no pueden gobernar como ellos quieren.

El Gobierno no se va, no puede irse de la manera que se pretende que se vaya, como si se tratara de una fuga. ¿Cuál es, pues, nuestra actitud ante la situación actual? Voy a formularla con una proposición.

Pido una tregua en la labor obstruccionista. Una tregua que no sea ni una victoria para nosotros ni una derrota para vosotros. Una tregua durante la cual votaremos las leyes complementarias más urgentes: por lo menos dos de ellas: la ley de Congregaciones y la del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Creo que se debe votar también durante esta tregua la ley de Orden público para evitar que en caso de una disolución de Cortes, quede desamparado el Gobierno con la derogación de la de Defensa de la República. Y opino que, asimismo, se debe votar la ley de Arrendamientos rústicos, porque es el complemento indispensable para la aplicación de la Reforma Agraria.

Después de aprobadas todas estas leyes, podréis levantar un muro obstruccionista más aún que el que habéis levantado ahora. Y sólo después de aprobadas estas leyes quedará el Presidente de la República en libertad de acción para resolver lo que juzgue más conveniente.

Por eso pido la tregua y al hacerlo dejo a un lado todo lo que sea motivo de polémica. He dejado en casa todo lo que son móviles personales. Pensemos todos en la República, porque en el movimiento que se está realizando contra el Gobierno van envueltos sus enemigos. (Aplausos de la mayoría.)

El señor MARTINEZ BARRIOS pide que se suspenda la sesión durante el tiempo suficiente para que las minorías puedan deliberar y resolver acerca de la proposición del jefe del Gobierno. Así se acuerda, y se suspende la sesión a las siete y cuarto.

A las nueve menos diez se reanuda la sesión en medio de una expectación extraordinaria.

El señor MARTINEZ BARRIOS comienza diciendo que se da cuenta de la gran responsabilidad que le incumbe en estos momentos y que al recoger las precedentes manifestaciones del señor Azaña quiere en primer lugar recordar lo dicho el viernes pasado por el señor Sánchez Román cuando afirmó que la responsabilidad comenzaba para todos en aquella noche.

—Nosotros—prosigue—veníamos dispuestos a la concordia; pero pronto vimos que era inútil nuestra buena voluntad, porque el señor Azaña persistía en el error de creer que tiene mayoría.

De este error se derivan otros dos: querer convertir estas Cortes constituyentes en ordinarias y creer que con estas Cortes sólo es posible el actual Gobierno. Esta creencia está claramente expresada en el discurso que recogió el día 3 de febrero último del "Diario de las sesiones de Cortes".

El señor Azaña nos ha propuesto una tregua en nuestra labor obstruccionista. Pues bien; nosotros no aceptamos esa proposición, porque si la aceptáramos no podríamos justificarnos ante la opinión que recientemente, en un modesto tanteo, nos ha invitado a persistir en nuestra actitud.

Nosotros no hemos contraído con la opinión vínculos que son imposibles de crear cuando se está en

la dura lucha de la oposición; por eso la adhesión que la opinión nos ha demostrado ahora tiene el valor de un argumento poderoso.

Así, pues, no podemos avenirnos a la tregua que se nos pide: para nosotros no hay más solución que plantear el problema constitucionalmente y resolverlo en consecuencia. De otro modo, persistiremos en la obstrucción. Y creemos que al mantener nuestra actitud prestamos un gran servicio a España. (Aplausos en las oposiciones.)

El señor IRANZO, por los republicanos independientes, dice que después de lo manifestado por el señor Azaña y de la reunión que ha celebrado su minoría, ésta cree que la tregua debe ser concedida para aprobar las leyes de Congregaciones y del Tribunal de Garantías constitucionales, pero nada más.

El señor AZAÑA manifiesta que se hace cargo de los razonamientos del señor Iranzo, pero que el señor Martínez Barrios ha dicho cosas que no tienen nada que ver con lo que él había propuesto anteriormente.

—No pido—dice—una retractación por parte vuestra. Sólo quiero una tregua en el tiempo. No siento lo que está sucediendo por motivos personales, sino por lo que tiene de hostilidad contra la República.

El señor ALBA: ¡Luis XIV! ¡El Estado soy yo!

El señor AZAÑA: Si yo me muriese el problema seguiría siendo el mismo. No se refiere sólo a mí, sino a todos los republicanos, aunque algunos de ellos, con su proceder, estén complaciendo, aun sin quererlo, a los enemigos del régimen. Y ¿qué es mejor: ¿La tristeza de los monárquicos o la alegría de los republicanos?

Ha sido rechazada nuestra proposición. Bien. A nosotros sólo nos queda mantenernos en el Poder, porque el Gobierno, después de lo que ha sucedido estos días, se encuentra más fuerte que antes. (Aplausos en la mayoría.)

El señor MARTINEZ BARRIOS se duele de la forma en que le ha contestado el señor Azaña, y dice que para las oposiciones el problema no exige ninguna solución violenta, puesto que lo ven de una manera muy sencilla y el tiempo dará la razón a quien la tenga.

El señor AZAÑA niega que en sus palabras haya habido menosprecio para nadie, y respecto a la mayoría, dice que los debates sucesivos demostrarán si el Gobierno sigue o no contando con ella.

El PRESIDENTE anuncia que se da por terminado este debate y se levanta la sesión a las diez de la noche.

## Romanones dice que el Gobierno no tiene salida

### OBSTRUIR UNA OBRA DE GOBIERNO NO SE HIZO JAMAS

MADRID.—El conde de Romanones, que asistió hoy a la sesión, habló con los señores Maura y Ortega y Gasset (E.), sobre los rumores de crisis.

Maura creía que no la habría hoy, por la ausencia del Sr. Alcalá Zamora, y el conde dijo:

—De todas formas es igual. El Gobierno no tiene salida. Si ustedes continúan en la actitud que han iniciado, no hay nada que hacer, porque una obstrucción como la de ahora no la ha habido nunca.

Hubo, eso sí, obstrucciones a determinados proyectos de ley, pero obstruir toda una obra de gobierno, no se ha hecho jamás.

El Sr. Maura contestó:

—Es que la obstrucción no la hacemos nosotros; la hace la opinión.

Y Romanones exclamó ¡Ah la opinión!

PRINCIPADO  
MANANA

BESOS AL PASAR

por NORMA SHEARER.  
ROBERT MONTGOMERY  
CONCHITA MONTENEGRO  
NEIL HAMILTON

Salvad a las mujeres

Por STAN LAUREL,  
OLIVER HARDY.

# Lerroux espera el texto taquigráfico de un discurso de Alcalá Zamora

## El viaje del jefe del Estado a Bilbao

Dice en un discurso que el Poder moderador se inclinará al lado de quien respete la Constitución.—Se registran incidentes en Bermeo

BILBAO.— El domingo por la noche llegó a esta capital el Presidente de la República, acompañado del ministro de Obras públicas. Al señor Alcalá Zamora se le dispensó un entusiasta recibimiento.

En el Ayuntamiento se celebró una brillante recepción, pronunciando discursos el alcalde de la ciudad y el Presidente de la República.

### UNA PRIMERA PIEDRA

BILBAO.—El Jefe del Estado, acompañado del señor Prieto y autoridades bilbaínas, se trasladó a Guernica, donde visitó la famosa Sala de Justicia.

Después, el Presidente de la República fué invitado a visitar las factorías de la localidad.

En el Ayuntamiento, Su Excelencia y personalidades que le acompañaban, fueron obsequiadas con un banquete.

### INCIDENTES EN BERMEO

MEO :— :— :— :— :

BILBAO.—Desde Guernica, el Presidente de la República y séquito se trasladaron a Bermeo.

A la entrada de Bermeo, cerca de los grupos escolares, se habían congregado muchos muchachos y mujeres que, al aparecer la caravana, comenzaron a agitar banderas vascas al grito de "Gora Euzkadi Eskatuta". Del grupo de mujeres y chicos partieron algunas piedras, una de las cuales fué a dar en el costado del coche que ocupaba el alcalde de Bilbao.

Los agentes de policía que acompañaban la caravana, descendieron de los coches y practicaron algunas investigaciones para detener a los agresores, que ni dieron resultado.

### DISCURSO DEL PRESIDENTE

DENTE :— :— :— :— :

BILBAO.—El señor Alcalá Zamora ha pronunciado ayer por la mañana un interesantísimo discurso, sobre todo si se atiende al momento político actual.

Entre otras cosas, el Jefe del Estado ha hecho las siguientes afirmaciones.

—Quienes se incorporaron a la República están obligados a servir con la misma lealtad que los que la trajeron. La República no ha sido un solo cambio de etiqueta. No se limitó a un cambio del Poder responsable temporal. Todos tenemos que cumplir las leyes y respetar las instituciones que están dentro de la Constitución, colaborando en el Parlamento y haciendo obra constructiva sin retraimientos ni violencias, pues los primeros tienen un sentido negativo y las segunda con-



C. Valdes

tra el Derecho. En cualquiera de los dos casos se pondrá el Poder moderador, que es el fiel de la balanza, en el caso de tener que inclinarse del lado de aquel que respete la Constitución.

### EL SITIO DE BILBAO

BILBAO.— Hoy se ha celebrado la procesión cívica para conmemorar el estado de sitio en Bilbao por los Carlistas, presidida por el Jefe de Estado, ministro de Obras Públicas, Diputaciones Vasconavarra, Alcalde de Bilbao y Corporaciones Municipales y Militares. Un batallón de infantería rindió honores, y en aquel momento se colocó una corbata de San Francisco a la bandera. Una de ellas con los colores de la enseña Nacional antigua y una corona real que fué arrollada por la manifestación. El desfile fué presenciado por numeroso público.

Después se trasladaron al cementerio de Mallona, a donde estaba instalada una tribuna y después de colocar una corona ante el monumento pronunciaron discursos el alcalde de Bilbao, el ministro de Obras Públicas y el Presidente de la República, el cual elogió el liberalismo de los vascos e hizo un llamamiento para que todos colaboren por la República.

### DOCE DETENIDOS

BILBAO.— Dicen de Bermeo que a consecuencia de algunos incidentes registrados en la carretera de aquel pueblo a la llegada del Presidente de la República, se practicaron doce detenciones de elementos nacionalistas y que el número total de detenidos hasta ahora por dichos incidentes es de ciento cincuenta, todos nacionalistas.

### NUESTRO TELEFONO

1 5 1 6

## Dice que el jefe del Estado no puede molestar a nadie

Maura lo considera perfectamente ortodoxo.—Los agrarios concretan sus 140 enmiendas al artículo 31 del proyecto de Congregaciones.—Azaña, contrariado

MADRID.— Al llegar el señor Lerroux a la Cámara los periodistas le dieron cuenta de las noticias circuladas por el Congreso, según las cuales el Gobierno rectificaba con lo expuesto por el señor Azaña.

Lerroux, replicó, pues me extraña, ya que Azaña no hizo más que invitar a la meditación y es de suponer que él haya meditado también.

Uno de los periodistas, le dijo que eran muy comentadas las palabras pronunciadas por el señor Alcalá Zamora en Bilbao, a lo que el jefe radical contestó:

—No sé lo que habrá de cierto en esto. Conviene esperar hasta recibir el texto taquigráfico y mientras tanto no conviene hacer comentarios.

Alcalá Zamora—agregó— dimina muy bien el lenguaje, por lo que no pudo haber dicho nada que mortifique a unos ni a otros.

Se refería a la frase de que el Poder Moderador se inclinaría del lado donde estuviere la esencia constitucional.

### LA IMPRESION DE MAURA

MAURA :— :— :— :— :

MADRID.— Se ha comentado mucho el discurso pronunciado por el Presidente de la República, en Bilbao.

No faltaban quienes interpretaban el discurso, en sentido favorable al Gobierno.

Un periodista que tenía el texto taquigráfico, se lo facilitó al señor Maura para que lo leyera, como así lo hizo ante los periodistas y diputados.

Terminada la lectura el señor Maura hizo el siguiente comentario: pues todo el discurso es perfectamente ortodoxo.

No hay nada que quitar, ni poner.

### ESTÁ MUY BIEN TODO EL SE REUNEN LOS AGRARIOS

RIOS :— :— :— :— :

MADRID.— En la sesión del Congreso se reunieron los agrarios, tomando el siguiente acuerdo, después de hacer un cambio de impresiones sobre el momento político.

Concretar las 140 enmiendas que tienen presentadas al artículo 31 del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor Calderón expresó que la minoría seguiría manteniendo la obstrucción.

### REUNION DE LA MINORIA R. SOCIALISTA

MADRID.— Se reunió la minoría radical socialista, con asistencia de 15 diputados.

El señor Baeza Medina dijo al salir a los periodistas que habían tenido un cambio de impresiones sobre el momento político actual, pero que no tomaron acuerdo alguno en firme. Agregó que había sido autorizado para llevar la voz del grupo en el salón de sesiones. En caso de plantearse la cuestión de confianza la minoría votará con el Gobierno.

### ESPECTACION EN LOS PASILLOS

PASILLOS :— :— :— :— :

MADRID.— Cuando se suspendió la sesión para que deliberaran las minorías de oposición, hubo gran expectación en los pasillos de la Cámara.

Los conservadores y los progresistas fueron los primeros que dieron por terminadas las delibe-

ciones y acordaron otorgar un voto de confianza a los señores Maura y Castrillo.

Las deliberaciones fueron muy amplias. Los miembros del Comité de los Seis estuvieron continuamente visitando las diversas secciones donde las minorías estaban reunidas, para ir comunicando a cada uno los puntos de vista que iban concretando las otras.

Todos es más o menos muy reservados. Únicamente el señor Guerra del Río dijo que los radicales seguían reunidos, casi sin objeto especial, puesto que todo lo tenían ya tratado y decidido.

En los pasillos se pudo observar que era grande la ansiedad entre los ministeriales. De pronto se supo que los del Servicio de la República admitían en principio la tregua pedida por el señor Azaña, si bien limitándola a las leyes de Congregaciones y del Tribunal de Garantías, y se creyó que las demás minorías cederían también un tanto en su actitud.

Pero pronto se perdió esta esperanza. Al cabo de dos horas, los

miembros del Comité de los Seis se dirigieron al salón de sesiones. Ninguno hizo manifestaciones, salvo el señor Martínez Barrios, que dijo únicamente:

—Voy a hablar y tengo que decir cosas importantes.

El señor Castrillo decía que la proposición de tregua únicamente hubiera sido bien acogida si la hubiera hecho un político que tuviera, por ejemplo, tanto realce y tanto prestigio como el que tuvo don Antonio Maura.

Fué muy comentada la actitud de los del Servicio de la República, que disintieron del parecer del bloque de oposición, aunque sólo hace unos días que se han unido a él.

El señor Azaña, cuando supo el resultado de las deliberaciones, se mostró muy contrariado y confesó largamente con el señor Largo Caballero, que apenas hizo otra cosa que encogerse de hombros varias veces. La contrariedad fué todavía mayor entre los diputados ministeriales, que no ocultaban su mal humor.

# ULTIMA HORA

MADRID.— Cuando terminó la sesión parlamentaria, los diputados salieron de la Cámara muy contrariados y sin que casi ninguno hiciera manifestaciones. Especialmente los ministros no quisieron decir nada. El señor Azaña dijo a los periodistas:

—Pero, ¿todavía quieren ustedes que hable más?

Los representantes de las minorías no fueron más explícitos. El señor Lerroux dijo que lo mejor era no hablar nada. El señor Maura manifestó que el señor Martínez Barrios había expresado exactamente el pensamiento de las oposiciones.

El señor Martínez Barrios fué muy felicitado. Los señores Alba, Unamuno y otros diputados no hicieron ninguna manifestación. El señor Martínez de Velasco dijo que el problema sigue insoluble si no interviene el Poder moderador.

El señor Baeza Medina elogió el discurso del señor Azaña, y dijo:

—Lo peor será lo que suceda en la calle; pero de ello serán responsables los que no han sabido evitarlo.

Varios diputados socialistas oyeron decir al señor Royo Villanova, que conversaba en un grupo, que Azaña había pedido una tregua y que eso en términos de Derecho es una capitulación. También dijo que los monárquicos desean que sigan en el Poder los socialistas para deshacer la República.

Al oír esto el diputado asturiano señor Menéndez, le contestó que el día que los socialistas salgan del Poder asfixiarán a la reacción en la calle, a la que lanzarán sus seis millones de hombres y que entonces no quedará un agrario, ni un cura, ni una iglesia.

El señor Royo le contestó que el sobreviene una revolución la primera cabeza que caerá será la del señor Menéndez.

Los diputados del grupo intervinieron conciliadores y el señor Valera dijo que no será degollado nadie.

El señor Pérez Madrigal, indignado, dijo que no se explicaba cómo hay republicanos que colaboren con gentes tan antidemocráticas y que dentro de algún tiempo no habrá en España nada más que agrarios y socialistas.

—No le contestó el señor Royo

Villanova.— Lo que habrá serán fascistas y socialistas. A mí no me asustan las bravatas de los socialistas, que durante la Dictadura no se atrevieron a hacer la revolución y sólo se ocuparon de chupar del bote.

Dada la excitación que se observa entre los diputados, se cree que las próximas sesiones de Cortes se desarrollarán en un ambiente de gran pasión. Los de oposición dicen que como el Gobierno no tiene "querum", en la primera ocasión en que lo necesite será derrotado y no tendrá más remedio que dimitir.

El señor Soriano, hablando del señor Azaña, decía que es inaguantable, porque busca siempre las palabras más molestas.

## DON JOSE VELASCO RODRIGUEZ

De madrugada recibimos la triste nueva del fallecimiento del facultativo de Minas, don José Velasco Rodríguez que paga tributo a la muerte a las 72 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos.

La conducción del cadáver se verificará mañana, jueves, a las once de la mañana.

Dada la hora en que recibimos la triste nueva, nos vemos obligados a dar únicamente la noticia de este sentido obito, adelantando el cordial testimonio a sus desconsolados hijos y demás familia.

## FUNERALES POR LOS HEROES DE 1808

### Asistió numeroso público

MADRID.— En la Iglesia de San Jerónimo se han celebrado unos funerales por el alma de los héroes de 1808, que se vieron muy concurridos.

A la ceremonia asistieron los señores de Goicoechea y el conde de Rodézno.

**TEATRO CAMPOAMOR**  
7 y cuarto, moda 10 y media, especial  
Estreno de la comedia dramática a gran lujo

**LA RUBIA DEL CARNAVAL**  
por la encantadora star BARBARA KENT.

**CINEMA TORENO**  
A las 7 1/4 A las 10 1/2  
ESTRENO EN OVIEDO  
La comedia dramática Exclusivas Prieto SOMBRAS DE BROADWAY, por la excelsa star BARBARA KENT. LUGOSA PRESENTACION ESCENICA.

**TEATRO JOVELLANOS**  
Sesión continua de 4 1/4 a 12 1/4  
Estreno en este teatro. El film dramático Cinaes BEAU IDEAL. La epopeya de la Legión Francesa en las inhóspitas llanuras del Sahara. La película muda de acción LOS DOS AMIGOS, por el diminuto caballista Buzz Barton.

# LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 2 de mayo de 1933.

## PREMIOS MAYORES

Números	Premios	Poblaciones
25.928	150.000	Madrid, Barcelona, Manzanares, Jerez de la Frontera, Granada y Mataró.
17.341	60.000	Zaragoza, Córdoba, Barcelona, Madrid y GIJON.
13.840	20.000	Barcelona, Manacor, Granada, Madrid, y Palma del Condado.
31.020	15.000	Barcelona, Madrid, Granada, Zaragoza.
278	1.500	Madrid y Santiago.
678	1.500	Madrid y Almería.
2.107	1.500	Madrid y OVIEDO.
3.512	1.500	Madrid y Villarreal.
7.027	1.500	Madrid y Bilbao.
7.380	1.500	Madrid y Barcelona.
13.201	1.500	Madrid y Coruña.
16.278	1.500	Córdoba y Valencia.
17.569	1.500	Málaga y Orense.
19.777	1.500	Madrid y Granada.
24.072	1.500	GIJON y San Sebastián.
29.391	1.500	Madrid y Barcelona.
35.129	1.500	Madrid y Sevilla.
38.796	1.500	Albox.

NUEVE MIL

012	014	027	057	092	098	102	121
123	196	216	219	259	269	273	281
301	317	319	33	350	375	370	439
084	69	746	753	828	870	871	907
999	932	945					

DIEZ MIL

036	066	076	094	016	134	181	297
317	323	324	325	330	365	394	397
419	475	518	544	552	564	752	773
827	933	962	967	980	993		

ONCE MIL

004	041	107	166	214	328	345	367
381	345	410	434	548	600	625	645
673	699	771	747	753	778	701	805
852							

DOCE MIL

037	038	040	069	084	001	105	129
149	225	255	265	282	288	303	338
341	347	361	401	452	464	468	498
523	559	642	699	732	742	805	918
978	981	990					

TRECE MIL

003	075	095	119	124	144	205	318
227	227	230	236	241	271	282	290
291	340	346	443	454	470	486	500
519	533	608	699	751	853	881	885
810	817	843	868	895	900	924	967
975							

CATORCE MIL

023	031	064	086	124	205	214	258
288	295	386	419	442	444	446	453
491	493	497	520	554	594	641	771
783	855	869	882	900	902		

QUINCE MIL

014	038	046	049	172	197	209	210
272	317	322	392	398	416	464	434
486	489	543	500	503	564	566	639
642	672	688	690	795	858	863	893
913	947	972	973				

DIECISEIS MIL

005	040	077	91	106	115	165	170
268	222	258	279	273	330	332	383
367	416	424	425	431	441	542	454
509	516	539	573	573	610	618	648
663	710	749	781	782	795	798	827
862	862	929					

DIECISIETE MIL

005	016	026	029	036	130	143	159
195	206	214	259	265	280	339	341
353	378	391	397	402	404	421	471
485	518	554	592	593	594	608	701
704	751	738	784	773	753	777	783
824	830	930	955	966	988		

DIECIOCHO MIL

021	037	041	051	078	084	088	148
173	179	200	215	262	271	277	313
314	324	326	359	372	397	428	448
449	459	469	479	507	517	524	356
543	554	579	593	601	625	660	681
699	700	749	760	782	837	839	889
945	994	999					

DIECINUEVE MIL

051	056	058	090	122	116	254	271
332	34	8368	394	503	554	555	536
587	614	679	680	702	774	786	841
923	979						

VEINTE MIL

002	024	051	068	038	089	273	299
307	309	310	359	384	402	418	427
448	434	475	504	517	571	584	594
599	669	661	662	672	729	734	772
805	832	876	881	920	935	904	

VEINTIUN MIL

014	017	013	106	134	185	222	261
302	320	328	375	380	403	415	440
443	459	508	513	549	557	573	608
620	630	634	661	682	701	759	826
863	887	910	996				

VEINTIDOS MIL

014	023	025	041	069	082	183	153	161
170	182	266	299	315	345	361	35	422
444	446	451	479	484	509	512	524	550
564	583	611	638	638	661	711	714	739
757	785	801	820	845	846	856	867	876
878	932							

VEINTITRES MIL

001	007	011	032	070	084	119	136	163
212	225	234	280	308	315	357	406	458
473	474	320	528	561	567	583	591	593
599	607	621	639	668	674	742	747	752
758	777	835	890	926	929	941	984	

VEINTICUATRO MIL

049	056	082	076	112	166	221	227	276
308	311	352	371	495	497	502	513	524
664	668	726	807	837	892	888	935	984
992								

VEINTICINCO MIL

010	077	080	091	101	112	130	185	195
217	269	271	285	303	307	319	325	344
378	395	408	410	458	502	517	540	557
569	702	706	74	745	759	780	786	535
907	908	953	969					

VEINTISEIS MIL

019	054	110	124	167	191	194	196	223
233	249	246	249	363	450	451	483	520
530	558	568	610	628	631	645	651	677
678	724	779	943	994				

VEINTISIETE MIL

012	032	035	037	051	082	114	186	192
199	265	290	387	387	490	502	522	524
525	578	595	651	664	673	699	745	753
780	858	984						

VEINTIOCHO MIL

006	016	026	030	036	087	106	135	167
173	192	209	216	259	256	283	276	289
291	210	311	342	353	374	386	417	427
457	469	470	477	495	511	513	517	521
528	564	569	685	701	735	810	814	840
885	888	874	882	898	934	991		

VEINTINUEVE MIL

018	032	041	063	079	104	116	141	177
183	220	290	293	315	322	329	330	841
342	360	420	449	467	671	494	500	520
564	572	600	636	667	719	727	750	844
871	914	929	952	957	974	990		

TREINTA MIL

002	029	032	047	053	141	179	214	231
253	204	255	378	437	493	441	445	452
457	477	541	562	583	604	671	672	779
804	826	837	839	842	845	850	883	908
929	942	952	960	988	989			

TREINTA Y UN MIL

020	023	028	032	072	106	172	173	190
205	213	229	250	254	272	273	305	306
338	342	347	363	404	415	453	454	495
511	521	533	593	626	656	659	663	687
692	815	853	888	891	917	924	979	

TREINTA Y DOS MIL

016	026	057	079	113	190	204	214	263
285	293	297	317	326	328	337	339	343
349	373	371	405	420	427	450	478	482
488	490	548	569	593	621	629	632	636
638	671	750	768	792	813	85	849	885
891	907	913	917	918	936	955	969	973
044								

TREINTA Y TRES MIL

008	011	043	058	115	1156	203	207	308
312	318	336	340	373	470	477	483	488
491	495	518	575	586	593	631	650	651
667	668	716	737	738	770	311	835	904
963	971	984						

TREINTA Y CUATRO MIL

017	074	105	116	203	343	352	351	375
335	339	357	382	420	455	459	495	536
579	593	597	620	686	710	714	737	789
791	832	833	848	892	920	922	939	949
970								

TREINTA Y CINCO MIL

093	121	138	151	164	198	209	210	256
263	268	305	308	314	316	328	377	386
394	436	445	448	452	453	483	487	497
501	556	574	604	608	646	668	696	745
747	772	779	799	807	821	832	838	844
869	887	836	936	972	999			

TREINTA Y SEIS MIL

021	037	039	052	070	098	130	159	173
204	218	240	319	328	376	419	422	436
440	443	445	446	455	458	502	566	5775
576								

# El segundo premio de la Lotería, en Gijón

## SUFRE QUEMADURAS AL INFLAMARSE GASOLINA

### Lesionado por caída

GIJÓN.—Hallándose trabajando en uno de los garajes de la localidad el chofer Manuel Menéndez, tuvo la desgracia de que se le inflamara un recipiente de gasolina, produciéndose quemaduras de primer grado en la cara, manos y antebrazo izquierdo.

Le asistieron en la Casa de Socorro, siendo calificadas las quemaduras de pronóstico reservado.

### UNA CAIDA :—:—:—:

José Fernández Riaño, de cincuenta y seis años, de la calle de Francisco Ferrer, sufrió una caída produciéndose una herida contusa en la región superciliar y mentoniana y erosiones en el carrillo derecho y gran hematoma en el ojo del mismo lado.

En la Casa de Socorro, donde le asistieron, calificaron las lesiones de pronóstico menos grave.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

### BAJO :—:—:—:

Aquilino Vega, de cincuenta y dos años, de la calle de San Francisco de Paula, estando descargando unos bocoyes de vino en la estación del Norte, le quedó aprisionada la mano derecha por una portilla, produciéndole una herida contusa en el dedo medio con pérdida de la primera falange y herida incisa en el dedo anular. En la Casa de Socorro le curaron de primera intención, siendo calificadas las lesiones de pronóstico reservado.

## SOBRE UN ATROPELLO

### Se nos ruega una aclaración

GIJÓN.— Con referencia al niño José Iglesias Cortina, que fue atropellado en Roces por una camioneta, se nos ruega hagamos constar que no ha sido Arsenio Blanco, vecino de La Madera (San Martín de Anes) el causante del atropello, como han dicho algunos periódicos.

## NUEVO VETERINARIO

### Ya tomó posesión

GIJÓN.— Se ha posesionado de su reciente cargo el nuevo veterinario municipal don Fernando Arribas Mayner, que obtuvo la plaza en el concurso celebrado recientemente.

Le dió posesión el jefe de dichos servicios don Manuel Fresno.

## PARA HOY

TEATRO DINDURRA: A las siete y media y a las diez y tres cuartos, "Papá por afición". Sonora.

TEATRO ROBLEDOS: Cine sonoro. Hoy, miércoles gráfico. Sesiones a las siete y media y a las diez y tres cuartos.

CAMPOS ELISEOS: Esines de cine mudo, a las siete y media y a las diez y media: "Primavera en Otoño".

GIJÓN CINEMA: Cine mudo a las siete y media y a las diez y media.

SALON DORE: Desde las siete de la tarde, sesión continua de cine mudo.

CINEGOYA: A las siete y media y a las diez y media, cine mudo.

## EL GOBERNADOR ALMUERZA CON LOS ROTARIOS

### Se despide del teniente alcalde señor Blanc

GIJÓN.— Ayer, por la mañana vino a Gijón el gobernador civil, señor Alonso Mallol, con objeto de almorzar con los Rotarios gijoneses, que le habían invitado.

Después del ágape estuvo con el señor Blanc en la Fábrica de Tabacos con objeto de despedirse de él, ya que como es sabido el distinguido ingeniero ha sido destinado, en ascenso, a la Fábrica de Cádiz.

Nos dijo el señor Alonso Mallol que conferenciaría con el alcalde y después de hacer algunas visitas particulares, saldría para Oviedo, adonde regresó en las últimas horas de la tarde.

## EL PAGO DEL ARBITRIO SOBRE INQUILINATO

### Plazo conminatorio

GIJÓN.— Ayer nos facilitaron en el Ayuntamiento la siguiente nota:

"Se advierte a los contribuyentes por inquilinato de los distritos segundo y tercero, correspondientes al pasado mes de febrero, que, a pesar de haber sido presentados los recibos dos veces al cobro, que si en el término de ocho días no son satisfechos en el Negociado de Recaudación, serán pasados a la Agencia Ejecutiva para su cobro por la vía de apremio sin que sea aendida ninguna reclamación.

Los distritos a que se refiere el presente anuncio comprenden las calles siguientes:

Artillería, Alte Atocha, Batería, Callejón de Nava, C. Alvar González, Cruces, Cuesta del Cholo, G. García Jove, Osear Olaverriá, P. de la Colegiata, P. de la Corrada, P. de Cimadevilla, Rosario, Soledad, Santa Catalina, Subida a Santa Catalina, Travesía de las Cruces, Vicaría, Agua, Anselmo Cifuentes, Buen Suceso, 14 de Abril (antes Begoña), Covadonga, Espaciosa, F. Vallín, Gumersindo Azeárate, Jovellanos, Martínez Abades, Padilla, Paseo de Begoña, Plaza de Menén Pérez, Pedro Menéndez, Plaza del Marqués, Santa Rosa, Torrijos y Tomás Zarracina."

## LESIONADO EN LA ESTACION DE SOTIELLO

### Recibió un topetazo en la cabeza

GIJÓN.— Hacia las doce y media de la mañana de ayer, hallándose trabajando en la estación de Sotiello el obrero de la Compañía de Langreo Feliciano Suárez Díaz, de 56 años, fué alcanzado por una máquina de maniobras, que le dió un topetazo en la cabeza.

Auxiliado por sus compañeros, fué conducido al botiquín de urgencia, donde le practicaron la primera cura. Seguidamente, en uno de los trenes descendentes fué trasladado a Gijón, ingresando en un Sanatorio por cuenta de la Compañía. Su estado, aunque grave, no es desesperado.

## IMPORTA SESENTA MIL PESETAS

### Se supone que está muy repartido

GIJÓN.— Fué favorecido en el sorteo de la Lotería Nacional celebrada ayer en Madrid. Corresponde al número 17.347, despachado por la Administración núm. 4, de don Ramón Rodríguez, establecida en la calle de Pi y Margall.

El billete lo vendió el popular vendedor Francisco Suárez, familiarmente conocido por Paquito, que ejerce su oficio de limpiabotas en un bar. Lo sacó de la Administración el día 24 del pasado mes. Supone que lo vendió en decimos sueltos, aunque ignoraba ayer tarde, cuando conversamos con él, quién o quiénes serán los poseedores, a los cuales enviamos nuestra efusiva enhorabuena.

## EL LUNES MARCHA PARA CADIZ EL SEÑOR BLANC

### Dimitirá sólo la Tenencia de Alcaldía

GIJÓN.— Destinado, recientemente, con ascenso, a la Fábrica de Tabacos de Cádiz, el ingeniero de la de Gijón, don Luis Blanc, el próximo lunes marchará a incorporarse a su nuevo destino.

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de un escrito del señor Blanc renunciando a la primer tenencia de Alcaldía. En cuanto al acta de concejal todavía no renuncia, pues se propone volver en breve a Gijón, para seguir ocupándose de lo referente a la inversión del préstamo popular sin interés y de la reglamentación de los obreros y emplea dos municipales subalternos.

## El tiempo

Durante el día de ayer soplaron vientos del Sur, mostrando el cielo aspecto tormentoso. El barómetro descendió a 750 milímetros, indicando el Lambrecht mucha lluvia con tendencia a temporal.

El telegrama del Observatorio meteorológico de Madrid decía: "Bajas presiones al Noroeste de España. Altas al Sur de Islandia, Mar del Norte y Báltico. Probable marejada en Cantabria y costas occidentales y lluvias en todo el litoral."

## UNA MUJER SE FRACTURA UNA PIERNA

### Sufrió una caída casual

GIJÓN.— Isabel Suárez González, de 55 años de edad, que habita en la Avenida de Pablo Iglesias número 31, sufrió ayer una caída, yendo caminando por la calle, resultando con la fractura del peroné por su tercio inferior, de la pierna derecha.

Requeridos los auxilios de la benéfica institución Paz y Gracia, fué acomodada la mencionada mujer en el coche ambulancia y trasladada a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, calificándose las lesiones de pronóstico reservado.

Una vez curada de primera intención, pasó al Hospital.

## En las costas de Portugal perdió la hélice el "G. Junquera"

### LO REMOLCA A LISBOA UN BUQUE INGLES

GIJÓN.— En la casa armadora de don Gumersindo Junquera se recibieron ayer noticias del capitán del vapor "Gumersindo Junquera", don Antonio de la Grana, comunicando que a medianoche de ayer, navegando a la altura de Cabo Sines, en las costas de Portugal en viaje de Barcelona a Gijón, perdió la hélice, quedando en situación comprometida. Demandó auxilio, acudiendo a prestarse

lo un buque inglés, que lo remolcará a Lisboa, donde se supone que entrará hoy.

Ayer mismo salió para el mencionado puerto el consocio de dicha casa armadora don José M. Acebal.

El buque desplaza cinco mil toneladas y se ocupa al transporte de carbón.

Lamentamos el accidente.

## SACRIFICIO DE RESES EN EL MATADERO

### Estadística del mes de abril

Durante el pasado mes de abril se han sacrificado en el Matadero municipal 25 vacas, 832 terneras, 471 cerdos y 707 cerdos. En total 2.035 reses.

Han sido decomisadas dos terneras y un carnero, que estaban atacados de enfermedad infecciosa. En la Pescadería fueron decomisados 399 kilos de pescado variado, 72 crustáceos y 124 moluscos.

También se han decomisado 11 litros de leche adulterada, imponiéndose cincuenta pesetas de multa a los vendedores que la traían.

## CONTRA DOS OBREROS MUNICIPALES

### Ya quedaron terminados los expedientes

GIJÓN.— Se han dado por concluidos los expedientes instruidos contra los obreros municipales Emilio García, que presta servicios en la brigada de bomberos, y el del servicio de talleres Progreso González.

El juez instructor, concejal señor De la Cerra, dió vista, por el plazo de ocho días, a los interesados, para que contestaran a los cargos que se les hacen.

## LAS OBRAS EN LA CALLE DE SANZ CRESPO

### Quedó interceptado el tránsito rodado

GIJÓN.— Han dado comienzo las labores de reparación del pavimento en el segundo trozo de la calle de Sanz Crespo y, en su consecuencia, la Alcaldía ha dado órdenes para que se impida el tráfico rodado por dicha vía para no interrumpir aquellas obras.

## LOS SERVICIOS EN LA CASA DE SOCORRO

### Datos del mes de abril

GIJÓN.— Durante el pasado mes de abril se han practicado en la Casa de Socorro los siguientes servicios:

Heridos por agresión, 34. Por atropello, 12. Por caída, 84. Casuales, 166. Por embriaguez, 2. Por enfermedad, 63. Por mordedura, 17. Por quemadura, 11. Suicidio, 1. Accidente del trabajo, 16. Asistencia nocturna a domicilio, 7. Certificaciones, 42. Total de servicios, 45.

Pronósticos: leve, 66. menos grave 256; reservado, 87; grave, 3.

Ingresó en dicho establecimiento un cadáver.

## PARA COMBATIR EL PULGON DEL MANZANO

### Se recibió una partida de Aphelinus mallis

GIJÓN.— Ayer se recibió en el Ayuntamiento una partida del insecticida "Aphelinus mallis" pedida a la estación de Fitopatología Agrícola de Barcelona, para combatir el pulgón del manzano.

La adquisición de este poderoso insecticida se hizo de acuerdo con una propuesta hecha por el concejal don Manuel Tuya Cifuentes.

## LA MATRICULA SOBRE BICICLETAS

### Plaza para recogerlas

GIJÓN.— Se pone en conocimiento de los propietarios de bicicletas que durante el mes de mayo actual queda abierta la matrícula de dicho arbitrio en la Administración municipal durante las horas de oficina, de nueve a trece.

Pasado el tiempo que se señala, se procederá a la recogida de las que circulen sin la correspondiente placa, aplicándose a sus dueños las sanciones de rigor.

## DELEGACION DE "REGION" EN GIJÓN:

LINARES RIVAS, 17.—TELEFONO 3220

# EN BELGRADO EL EQUIPO ESPAÑOL EMPATA A UN GOAL CON EL YUGOESLAVO

## Galé fué retirado en el primer tiempo

**El mejor juego correspondió a los rojos.--Zamora cometi6 un fallo que cost6 el empate.--Valle fracas6 rotundamente.--Cilaurren y Quincoces, los elementos más destacados**

**BELGRADO.**—Ante enorme concurrencia y en un campo en pésimas condiciones de juego, se enfrentaron los equipos representativos de España y Yugoslavia, terminando empatados a un tanto, marcando por delante los españoles por mediación de Elicegui y empatando los yugoeslavos al efectuar Zamora un despeje en falso.

Los equipos se alinean de la siguiente forma:

España: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Cilaurren, Valle, Marculeta; Prats, Regueiro, Elicegui, Galé, luego Goiburu, y Bosch.

Yugoeslavia: Glacer; Ivovic, Tosic; Arenjevic, Lehner, Marussic; Trinanic, Valgenevic, Zizkovic, Marjaravic, y Vujadinovic.

Apenas puesta la pelota en juego avanza España por la derecha, lanzando Regueiro un tiro que Glacer echa a corner. El castigo lo tira Prat, rematando Galé de cabeza alto.

Se castiga una falta de Cilaurren que sale fuera.

España domina, sobresaliendo el juego del ala izquierda, donde Galé y Bosch se entienden a la perfección. Elicegui remata fuerte, pero muy desviado.

Los yugoeslavos se acercan a la puerta de Zamora, pero Quincoces lo contiene todo.

El terreno de juego en muy malas condiciones hace que los españoles no puedan hacer juego, mientras que los contrarios, por haberse entrenado en él, lo hacen sin estorbo.

### MARCULETA SALVA

### UN TANTO :—: :—: :—:

El centro delanteros yugoeslavo salva a Ciriaco y Quincoces, colocándose a dos metros de Zamora, pero cuando iba a terminar la jugada, Marculeta se lanza en plongeón arrebatándole el balón que parecía había de visitar las redes españolas.

Galé sirve en bandeja a Bosch, y éste ante la puerta falla una magnífica ocasión de marcar. Vuelve el asturiano a repetir la jugada y Bosch chuta fuerte rebotando en un defensa contrario. El rechace lo recoge Galé que tira colocadísimo a la puerta, pero Glacer hace una soberbia parada.

### SE ANULA UN GOAL A

### ESPAÑA :—: :—: :—:

Se castiga con una falta al equipo yugoeslavo, que tira Cilaurren sobre la puerta. Galé entra valientemente al remate, haciendo un pase matemático a Regueiro, quien no tiene más que tocarla para introduciría en la meta. El tanto es anulado.

Marjanovic recibe un balón en

offside, rematando y parando Zamora.

### SE RETIRA GALE :—: :—:

La pelota ronda la meta yugoeslava y una vez Regueiro, otra Elicegui y otra Prat pierden ocasión de fusilar el tanto.

Hay una combinación bonita entre Elicegui y Galé, quienes llevan van el balón desde el medio del campo hasta el área peligrosa; allí el irunés hace un pase forzado al asturiano, por que este tiene que hacer un regate para impedir que el balón se estrelle en la defensa, pero tarda y no llega a chutar.

El seleccionador, sin que se sepa por qué, ya que Galé fué quizá el mejor de la delantera junto con Regueiro, ordena la sustitución del asturiano, saliendo a reemplazarlo Goiburu.

Hay que hacer constar que Valle todavía no tocó un balón desde que salió del vestuario, siendo el peor jugador de los veintidós. Y, sin embargo, Mateos no le ve o no quiere ver

### EL GOAL ESPAÑOL :—: :—:

A poco de retirado Galé, Regueiro hace un pase a Elicegui, quien de cabeza y ante el asombro de la concurrencia marca el tanto español de la manera más tonta que darse puede, ya que Glacer, que había hecho buenas paradas, deja pasar un balón que podía ser detenido con facilidad.

Termina el primer tiempo sin más variedad.

### SEGUNDO TIEMPO :—: :—:

Empieza el segundo tiempo y domina España, perdiendo Elicegui una clara ocasión de marcar al tirar desde lejos, cuando hubiera podido acercarse más. El portero pará fácilmente.

Los yugoeslavos aprietan algo más, siempre por el centro, donde Valle es un verdadero náfrago. Cilaurren se multiplica, siendo el mejor jugador de los que actúan en el campo.

Zamora interviene sin apuros, pues Ciriaco y Quincoces se bastan para contener los inofensivos avances contrarios.

### EL EMPATE :—: :—: :—:

Goiburu, al entretenerse ante las narices de Glacer, pierde una ocasión de marcar, por dar tiempo a que el guardameta se le tire a los pies, arrebatándole el balón.

El extremo derecha burla a Marculeta, lanzándose como una flecha hacia la puerta de Zamora. Ya cerca del corner central, medido, saliendo Zamora al, despeje pero, por recrearse demasiado en la suerte, falla lamentablemente, permitiendo que el centro delante-

## A PENTLAND LE GUSTO LANGARA

Después del partido, y en el vestuario del Athlétic, conversamos unos momentos con Mr. Pentland.

—¿Vinieron ustedes a pasar el día?  
—Nada de eso. Hemos venido a jugar, claro está, sin emplearse como si fuera un partido de campeonato; pero nuestra intención era ganar el partido.

—¿Qué le pareció el Oviedo?  
—Bien, muy bien; es un gran conjunto.

—¿Le gustó Lángara?  
—Gran porvenir tiene en sus pies, con ese chut va a cualquier parte. Ahora que le hace falta aprender todavía. Tiene algunos defectos, que se pueden corregir fácilmente.

—¿Y Casuco?  
—Ya le he dicho que el conjunto es magnífico; así que es tontería preguntar si éste o aquél jugador. Magníficos todos.

—¿Oscar?  
—Pues Oscar, como siempre. Fué y lo será por mucho tiempo uno de los guardametas mejores con que cuenta España. Oscar va le medio equipo

—¿Piensan ganar la Copa?  
—Esas son nuestras intenciones; pero nunca salen las cosas como uno piensa. Equipo para ello le tenemos, en lo demás juega la suerte un papel importante. Si nos favorece el sorteo.

Y mister no dice más.

## LOS SERVICIOS DEL MATADERO

**Se calcula en un millón de pesetas lo que se recauda de este año**

Ayer, acudió al Ayuntamiento el Director del Matadero con el fin de visitar al alcalde para informarle de varios asuntos relacionados con dicho establecimiento.

—¿Sigue siendo una inc6gnita el nuevo matadero?  
—Nada de inc6gnita. El nuevo matadero aunque no sirviera más que para garantizar la sanidad pública ya se podía dar por satisfecho el Ayuntamiento de Oviedo. Han desaparecido ya los 22 mataderos autorizados que venían funcionando en el concejo, porque el macello viejo del barrio de San Roque era insuficiente para poder atender los servicios, y se han adoptado las medidas pertinentes, por lo que se refiere a las carnes foráneas, velando así por la salubridad de las carnes, que se consumen.

Esto, como ustedes ven, añadió el señor Calvo, tiene una importancia capitalísima.

—¿Tiene hecho algún estado comparativo de lo que se recaudaba en el matadero viejo, con la recaudación actual?  
—Precisamente, estoy dedicado estos días a hacer ese trabajo. Tan pronto lo termine se lo facilitaré a ustedes. Lo que puedo adelantarles, es que antes se recaudaban unas 600.000 pesetas, y yo espero que al cumplirse el primer año de funcionamiento del nuevo matadero, habremos obtenido un millón de pesetas de recaudación, incluyendo en esta suma lo que se obtiene por el concepto de arbitrios.

—¿Cuánto aumentaron los gastos?  
—Unas cien mil pesetas; así que descontando esto el Municipio puede tener un superávit de 300.000 pesetas. Y eso, que debido sin duda a la crisis de trabajo ha habido una baja bastante considerable en el número de reses que se acostumbraba a sacrificar.

—¿Las Cámaras frigoríficas, la producción de sebos y demás servicios complementarios del matadero, tardarán en implantarse?  
—Las Cámaras frigoríficas empezarán a funcionar en breve, y en cuanto a los demás servicios, se irá estudiando su implantación.

Como se vé, el nuevo matadero, lejos de ser una inc6gnita, habrá de constituir una fuente de ingresos al municipio, el día que se pongan en marcha todos los servicios.

En la actualidad, con los que tiene, obtiene el Ayuntamiento unos setenta mil duros aproximadamente. Estos aumentarán en una cantidad respetable desde el momento en que dicho establecimiento sea un matadero industrial.

Y mister no dice más.

## RESULTADOS DE LOS PARTIDOS CELEBRADOS EL DOMINGO

Osasuna, 4; Baracaldo, 0. Partido de Copa.

Oviedo (reserva), 3; Sportiva, uno.

Roune, 5; Selección Guipuzcoana, 3.

Selección de París, 1; Selección Guipuzcoana, 1. Este partido se jugó el lunes, sobresaliendo el juego del mieresense Luisín, Gamburgorena y Beristain.

ros marcase el empate a placer.

DOMINA YUGOESLAVIA

El público, chillón, grita desmesuradamente a los españoles, animando a los suyos, que van en busca del tanto del triunfo. Valle no puede sujetar a los contrarios y por el centro se cuecen los yugoeslavos cuantas veces quieren; pero Ciriaco, Cilaurren y Quincoces las dan todas.

UN INCIDENTE :—: :—:

Faltaba poco para terminar el partido, cuando el extremo derecha envió una pelota fuera. El público reclama corner, en vista de lo cual el árbitro pide aclaración al juez de línea español, Cárcer. Como éste dijera que la pelota había salido fuera, el centro delanteros le arrebató el banderín tirándole contra el suelo. Inmediatamente el árbitro decreta la expulsión de dicho jugador.

El juego que reducido, luego, a una defensa española, que logra mantener el empate, ya que los delanteros, después de la marcha de Galé y a pesar de la enorme voluntad de Goiburu, no fueron capaces de crear una sola jugada de peligro.

El triunfo hubiera correspondido a los españoles de haberse mostrado más acertados los delanteros.

Los mejores de todos han sido Cilaurren y Quincoces. Zamora con poco trabajo y con un fallo que costó a España el empate.

Valle fracasó en toda la línea, siendo el peor jugador español, entre los partidos de París y Belgrado. Fué peor que Ayestarán.



La "Medicina de los padres de familia" ¿Cual es?

EL JARABE GIROLAMO DAGLIANO Un liquido, polvos y cachets

Depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros.

Purifica la sangre y cura las enfermedades del est6mago, hígado, intestinos, etc.

Exija siempre la marca «Girolamo».

De venta en todas partes.

Agentes en España:

P. Uriach y C.ª, S. A. - Bruch, 49 - Barcelona



CELSO SUAREZ

Representante en Asturias del Recauchutado R. O. L. El Recauchutado R. O. L. de San Sebastián, se trabaja desde hace diez años en maquinaria integral (o sea en una sola pieza)

Teléfono 4155 - OVIEDO - Gil de Jaz, 8 (frente a la Voz de Asturias)

# Se agrava el conflicto planteado por la tripulación del "Arantzazu"

## La dotación llegada de Bilbao reclama indemnización

Ayer no pudo hacerse dicho buque a la mar.—El gobernador se entrevistó con el alcalde.—Robo de material ferroviario en Cancienes

### HOY SE REUNE LA CRUZ ROJA

AVILES.— Con motivo del conflicto surgido en el puerto de San Juan de Nieva a bordo del vapor "Arantzazu", cuyos tripulantes pedían se aumentara en tres el número de éstos, estuvo en nuestra villa el gobernador civil de la provincia que se entrevistó con el alcalde señor Arias en el domicilio de éste.

Con esta entrevista y en virtud de la decisión tomada por la casa armadora del citado buque, que acordó acceder a las peticiones de los marineros ya parecía haber en trado en vías de franca solución este enojoso conflicto, pero se vio agravado con las reclamaciones formuladas por los marineros llegados de Bilbao para sustituir a los tripulantes en huelga. Parte de esta dotación llegada de Bilbao, se negó a enrolarse en el "Arantzazu", manifestando que ignoraban la existencia del conflicto y exigen a la casa armadora la indemnización de 25 días de haberes, gastos de hospedaje en Avilés, y abono del viaje de regreso a Bilbao.

Según informes que tenemos, sabemos que la Subdelegación marítima de esta villa, ordenó la salida del "Arantzazu", con los siete tripulantes que tenía a bordo llegados de Bilbao, ya que como dejamos dicho los otros siete se negaron a entrar a bordo, y a este objeto se pasó orden a los prácticos del puerto los cuales se perdonaron a bordo del buque en momentos en que se hallaban ausentes el capitán y el oficial telegrafista, motivos por los que hubieron de abandonarlo, perdiendo así la hora de la marea. Parece ser que el capitán ignorando esta orden de la Subdelegación se ausentó del barco, aunque es posible que na estimara prudente la salida del buque por estimar insuficiente el número de tripulantes de que disponía.

Este conflicto que ya se había extendido en días anteriores a los buques Caruso, Alfonso Fierros y Hernani, se ve ahora agravado por haberse negado a salir los tripulantes del Astur, buque que ya se hallaba despachado desde el sábado.

Hoy es esperado el vapor Compostela que dejará en este puerto trescientas veinticinco toneladas de sal, las cuales quedarán seguramente descargadas hoy mismo y se teme que los tripulantes se solidaricen con sus compañeros del Arantzazu, aumentando así los graves perjuicios que ocasiona este conflicto, ya que el Compostela trae cargamento de sal para otros puertos.

### ROBO EN LA ESTACION DE CANSIENES

El jefe de la estación del ferrocarril del Norte, en Villalegre don Julio Pujol, comunicó al señor Juez de instrucción de este partido que al hacer el día 27 su acostumbrada visita a los discos de avanzada de la estación para comprobar su funcionamiento, observó que en el lado de Cancienes habían sido sustraídas siete bobinas de transmisión y separadas de los piquetes 4 cajas protectoras, habiendo sido también

sustraídos los dos candados que cierran los compensadores del disco y señal cuadrado del lado de Avilés.

El Jefe, hace presente en su comunicado los graves peligros a que se exponen los empleados de la Compañía así como los viajeros y manifiesta que hasta el momento presente se desconocen los autores del hecho.

### REUNION DE LA CRUZ ROJA

Hoy, a las seis de la tarde, celebrará junta general en las oficinas de la Asociación Patronal, la Cruz Roja de esta villa.

Entre otros asuntos de interés se tratará de la renovación de cargos dentro de la junta directiva.

### CARTILLA MILITAR

El coronel del Regimiento de Infantería número 23 de guarnición en Santander, remite a este Ayuntamiento para su entrega al interesado una cartilla militar a nombre del soldado declarado inútil Segundo Diez del Castillo.

### NIÑA GRAVEMENTE HERIDA POR UNA CABRA

Ingresó en el Hospital Provincial

MIÉRCOLES.— En la tarde de ayer lunes, le era prestada asistencia facultativa en la Casa de Socorro de esta villa, por el personal sanitario en la misma de guardia, a la niña de nueve años de edad, vecina de El Rucio, llamada María Álvarez, a la cual se le apreció una herida contusa en el temporal derecho y otra en la región parietal izquierda con hundimiento del parietal y conmoción cerebral, pronosticándose su estado de grave.

Una vez curada de primera intención y en el coche ambulancia de la Cruz Roja fué trasladada al Hospital provincial.

Según nos han manifestado, las heridas le fueron producidas al ser embestida por una cabra.

### SOLEMNE PROFESION DE UNA RELIGIOSA

En las Dominicas de la Encarnación de Cangas del Narcea

CANGAS DEL NARCEA.—La comunidad de Dominicas de la Encarnación, tan venerada y querida en esta villa, donde lleva unos tres siglos de ininterrumpida existencia, celebró con la mayor solemnidad la profesión y últimos votos de Sor María Teresa, —en el mundo Maruja González Blanco,— a cuyos distinguidos y muy cristianos padres don Luis, abogado y repetidas veces juez municipal de este distrito, y doña Dolores, y a sus hermanos y extensa familia, de honda raigambre panguesa, sinceramente felicitamos.

—Días antes y en el mismo convento vistió el hábito de la orden doña María Álvarez Gómez, ahora Sor María de la Paz, viuda de don Manuel Rodríguez Feito, joven y licrado inspector veterinario de nuestro concejo.

Enhorabuena a la citada comunidad y quiera Dios que siga siempre llenando de almas santas sus numerosas celdas.

—También el grandioso Monasterio de San Juan de Corias, el llamado Escorial asturiano, en el que está teniendo lugar un solemne triduo a Santa Catalina de Sena, Patrona de la Orden tercera de Santo Domingo, se rejuvenece y anima albergando a sus bôvedas a cincuenta y cuatro muchachos aspirantes a dominicos, que cursan los primeros años de la carrera en la Escuela Apostólica de aquella casa.

### VIAJEROS

Con motivo de la enfermedad de don Antonio Jiménez Valcárcel, por cuyo pronto restablecimiento hacemos fervientes votos, hemos saludado en estos días a su distinguida señora, hijos y hermanas políticas, que llegaron de La Coruña.

### EMPIEZAN LOS ROMERIAS

Con buen tiempo, muchos romeros y regular animación, celebró el domingo de Pasquiella, la de La Soledad de Tebongo. La capilla y el pintoresco castañedo que la rodea estaban llenos de ofrecidos y de fieles que acudían a la misa solemne y que luego se derramaron por el campo con meriendas nada frugales y con "xlarros caxeros" de los que "hacen" fresco el vino cangués.

### DEL CAMPO

Por la zona alta del concejo, la

### REUNION DE PADRES DE FAMILIA EN LA RECTORAL

SAMA DE LANGREO.— A las ocho de la noche de hoy miércoles, y en la casa rectoral, se celebró una reunión de Padres de Familia con el objeto de fundar una asociación que tienda a sostener y fundar escuelas católicas para cuando se llegue a prohibir la enseñanza a los religiosos en España.

### UN OBRERO HERIDO

En la mañana de ayer y en ocasión en que se dirigía en la camioneta del Ayuntamiento a realizar un servicio municipal el obrero Francisco Álvarez, tuvo la desgracia de caerse del vehículo cuando éste atravesaba una calle de nuestra villa.

Por efecto de la caída se produjeron varias heridas en la cabeza y fuerte conmoción cerebral, habiendo sido curado en la Casa de Socorro y después trasladado a su domicilio.

### CONCURSO DE TEMAS CULTURALES

LAVIANA.—El Ateneo Popular nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Terminado el plazo para la presentación de los trabajos destinados al concurso de temas culturales convocado por este Ateneo, se hace pública la relación de los recibidos para conocimiento de los interesados.

- I "El dominio de la ciencia".
- II "Atenas".
- III "Mens sana in corpore sano".
- IV "X X X".
- V "Adelante".
- VI "Pini".
- VII "Cultura, esencia de la vida".
- VIII "Juventud, primavera de la vida".
- IX "Cultura popular".

más rica en ganadería, se van constituyendo asociaciones parroquianas de la "Liga de Pequeños y Medianos campesinos", importante entidad agraria de cooperación, que se ha extendido ya por la mitad de las provincias de España.

De ésto tendremos que dar cuenta más amplia otro día.

### IMPORTANTE

Se traspasa CAFE y LAGAR de sidra. Entenderse con Vicente Martínez, en Ujo.

### SE SUICIDA AL PASO DE UN TREN

El hecho ocurrió en la estación de Pola de Siero

POLA DE SIERO.—A mediodía de ayer puso fin a su vida, arrojándose al paso de un tren de los Ferrocarriles Económicos, la vecina de Vega de Poja (San Martín) Delfina García Moro, de cincuenta años, que fué muerta por el convoy instantáneamente.

Dicha mujer, en compañía de su marido, Severino González, bajaron ayer al mercado que se celebraba en Pola de Siero y después de evacuar los asuntos que traían se marcharon a comer juntos.

Una vez terminada la comida y a pretexto de un fuerte dolor de cabeza, Delfina se separó de su esposo diciendo que iba a dar un paseo para despejarse.

Y se dirigió a la estación de los Ferrocarriles Económicos, pasó al andén y emprendió el camino por la vía con dirección a Valdesoto.

Al llegar al paso a nivel que está próximo a la estación preguntó a la guardesa:

—¿Oiga! ¿Pasa pronto por aquí algún tren?

La guardesa, sin sospechar en el fundamento de la pregunta, le replicó:

—Sí, señora; está para llegar el que viene de Oviédo.

Gracias, le dijo Delfina y continuó su camino, tomando el lado izquierdo de la vía.

De pronto surgió el tren, cuando la infeliz mujer se hallaba a unos veinte metros más allá del paso a nivel.

En el momento de acercarse el convoy y sin que nadie pudiese evitarlo se acostó en el suelo y colocó la cabeza encima de uno de los raíles.

La máquina pasó por encima aplastándosela completamente.

### PARA EL TREN

Al darse cuenta el maquinista de la maniobra de la suicida paró el tren; pero no pudo impedir que la desgraciada Delfina consumase sus propósitos.

Fué apartado el cadáver hacia un lado de la vía y seguidamente se pasó aviso al Juzgado, que se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio de Poja, lo cual se verificó a las siete de la tarde y donde hoy se le practicará la autopsia, dando inmediatamente después sepultura al cadáver.

### CAUSAS DE LA FATAL

### RESOLUCION

Parece ser que Delfina García hace tiempo que padecía de neurastenia aguda y ya en otras ocasiones había intentado poner fin a sus días.

Descansen en paz y reciban su esposo y demás deudos el testimonio de nuestro pésame!

### POLA DE SIERO

La familia de don Florentino García Blanco, cuya muerte tuvo lugar hace días en esta villa, nos encarga hagamos constar su agradecimiento a todos aquellas personas que les testimoniaron su pesar por tan irreparable pérdida. Reiteramos nuestra condolencia.

### LA FELGUERA

DE SOCIEDAD.— De Villamanín, a donde había salido hace unos días con motivo de arreglar importantes asuntos particulares, ha regresado el popular y simpático felguerino don José Argüelles Quirós.

# NOTA REGIONAL

## Colaboración de patronos y empleados

La Asociación de Empleados Minero Metalúrgicos de Asturias continúa su meritoria labor en beneficio de la clase, con tan prudente táctica, con tanta limpieza de procedimientos y tal eficacia en la acción, que todo ello constituye un alto ejemplo para las actuaciones encaminadas a convertir en realidades las legítimas reivindicaciones del trabajo.

Dentro ya de muy poco, será un hecho el contrato que regulará las relaciones económicas entre las empresas Minero-metalúrgicas de Asturias y sus empleados. Para ello, con un plausible espíritu de colaboración, se vienen reuniendo las representaciones ambas parte y fruto de estas conversaciones oficiales previas es ya un notable avance en anteproyecto del contrato de trabajo, que a su tiempo será sometido a las deliberaciones del Jurado Mixto correspondiente.

Así, en completa armonía, el capital y el trabajo colaboran en una obra que habrá de proporcionar base suficiente para unas relaciones del todo cordiales entre ambos elementos de la producción y para que una y otra sientan la satisfacción de que en ellas tiene la justicia el predominio que le corresponde. Y el espíritu comprensivo que se observa, tanto por parte de los patronos, como por parte de los empleados es mucho más admirable en estos tiempos en que hallándose en crisis las industrias y en circunstancias difíciles la vida de los que perciben sueldos pequeños, parece el ambiente propicio a esas lamentables rupturas, tan frecuentes cuando, por desgracia, todos tienen razón porque necesitan vivir y los medios económicos no son suficientes para que todos vivan.

**SAN MARTIN DE ANES**

NECROLOGICA :-: :-:

Después de recibir los Santos Sacramentos dejó de existir en el barrio de Fombona don Faustino Balbona García, siendo sentidísima su muerte.

Dadas las muchas simpatías con que contaba el finado, asistió gran concurrencia a los funerales y a la conducción del cadáver a nuestro cementerio parroquial, actos verificados el pasado sábado.

A los muchos testimonios de pésame que están recibiendo los familiares del finado, unimos nosotros el nuestro.

MISA EN BARE :-: :-:

El próximo domingo se celebrará a las diez una misa en la hermosa capilla de Baré, filial de esta parroquia, sufragando los gastos un devoto.

La parroquial tendrá lugar a las

**LUGONES**

PETICION DE MANO :-: :-:

Por don Germán Pérez, de Oviedo; y para el joven Adolfo Ladia Méndez, ha sido pedida la mano de la señorita Vicentina Valdés Cepa, hija del maestro de la fábrica de metales don Dario.

La boda ha quedado concertada para en breve y entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

Por adelantado les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

**FIGUERAS**

DE SOCIEDAD :-: :-:

En Castropol hemos tenido el gusto de saludar al competente médico de La Caridad (El Franco), don Manuel Méndez de Andrés y al culto juez municipal de aquel término, don José María García.

—Procedentes de Buenos Aires llegaron a su casa natal de esta villa, don Vicente González Martínez y su hermana Remedios, proponiéndose pasar una temporada al lado de su padre don Enrique y de su hermana, la simpática Carmen.

—También regresó del mismo punto la apreciable joven Ramona López Fernández.

—Nos ha sido muy grato saludar en esta villa al ilustrado joven de Salave, don Isidro Fernández, hijo del popular y muy querido alcalde de Tapia de Casariego.

—Igualmente departimos un rato con el joven secretario del Juzgado municipal de El Franco, don Jesús Pérez.

—Pasó unos días con su familia don Agripino Martínez, empleado en la construcción de la gran central eléctrica de Doiras (Boal).

**LEA USTED**

**REGION**

**NOREÑA**

NECROLOGICAS :-: :-:

A la edad de 78 años ha falleido en esta villa confortada con los Santos Sacramentos, la estimada convecina doña Bibiana Méndez Méndez.

Su entierro se celebró ayer lunes a las cinco y media de la tarde, asistiendo numerosa concurrencia.

Acompañamos en su dolor a los hijos y demás familiares de la finada y rogamos a los lectores una oración por el descanso eterno de su alma.

—También falleció en la mañana de ayer martes, nuestro querido amigo don Manuel Álvarez Fernández, persona que gozaba de grandes simpatías entre sus convecinos.

Hacia varios meses que se encontraba enfermo y últimamente le fué suministrado el santo Viático, conservando su lucidez de juicio hasta los últimos momentos.

El finado era funcionario de nuestro Ayuntamiento, desde hace muchos años, gozando del afecto general por su campechanería y hombría de bien.

Enviamos nuestro pésame a sus familiares y principalmente a su hijo, nuestro querido amigo don Paulino Álvarez, practicando le Duro Felguera, y rogamos al lector en oración por el descanso eterno del alma del finado.

MES DE MAYO :-: :-:

Durante el presente mes se celebrarán en la iglesia parroquial los ejercicios de las Flores que darán comienzo a las ocho de la tarde en los días laborables y a las cuatro de la tarde en los días festivos.

**EL CALEYO (Boo)**

NUEVA DIRECTIVA :-:

Ha sido elegida la siguiente nueva directiva de la sección del Sindicato Católico Obrero de mineros españoles. Es la siguiente:

Presidente, Emiliano Gutiérrez; vice, Belarmino Lobo; secretario, José García Farpón; vice, Reinerio Cortina; tesorero, Manuel Pulgar; contador, Indalecio Cortina; vocales, Miguel Mejido, José Gutiérrez, Alejandro Fernández, y Angel Gutiérrez.

Legalmente elaborado y registrado en Sanidad

**EL ANTIRREUMATICO**

DEL PARROCO DE LOS VALLES DE BURGOS cura radicalmente en menos de un mes. Muchísimas curaciones que pueden comprobarse

Pedid informes a DON LUIS HERRAIZ, Presbítero BURGOS

**Banco Español de Crédito**

Domicilio Social: Alcalá, 14 - MADRID

Autorizado: 100.000.000,00  
Desembolsado: 51.355.500,00  
Reservas: 63.026.907,21

Trescientas cincuenta sucursales en España y Marruecos.

- |               |                 |                 |
|---------------|-----------------|-----------------|
| Arriónidas    | Luanco          | Ribadesella     |
| Avilés        | Llanes          | Salas           |
| Cabañaquinta  | Mieres          | Sama de Langreo |
| Cangas de Ons | Navia           | Tineo           |
| Colunga       | Pola de Allande | Trubia          |
| Grado         | Pola de Laviana | Vegadeo         |
| Gijón         | Pola de Lena    | Villaviciosa    |
| Infiesto      | Pravia          |                 |

OVIEDO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO

La organización de este Banco y su extensa red de Sucursales le ponen en condiciones excepcionales para la ejecución de toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS Y EN MONEDAS EXTRANJERAS CON INTERES

Intereses en caja de ahorros, tres y medio por ciento anual

Consignaciones y Bo. (A seis meses 3 y 1/2 por ciento nos a vencimiento fijo (A un año 4

Compra y venta al contado contra entrega inmediata de los Títulos, de toda clase de Valores del Estado, o con su garantía; cédulas del Banco Hipotecario, obligaciones de las principales empresas de ferrocarriles y toda clase de valores de fácil contratación CAJA DE AHORROS - CAJAS DE ALQUILER

**GARAGE ELMA**

Campoamor, 27 y Avenida de Santander - Teléfono 1373

OVIEDO

LUBRIFICANTES "NATIONAL AMERICAN OIL"

**ALMACENES FONTELA, S. A.**

(Conrado Fontela)

Casa Central: frente a la Iglesia San Juan - Sucursal: frente al Banco de España SUCURSALES:

Avilés La Felguera Sama Mieres Caborana Ujo Turón Haga sus compras en estos importantes ALMACENES Y SUCURSALES y economizará mucho dinero. A la vez encontrará las colecciones más extensas para la temporada. Se Reciben todas las semanas lo último que sale de novedad.

INMENSO SURTIDO EN PAÑERIA

Trajes a la medida desde 70 pesetas, garantizando la confección

**DEBUTA EL CUADRO ARTISTICO DE C-**

**BORANA**

**Función a beneficio del Centro Cultural**

CABORANA.—El jueves día 4, hará su reaparición en el teatro Olimpia de la localidad (cedido galantemente y gratuitamente por el empresario señor Rodríguez Palacios, don Antonio) el Cuadro Artístico de Caborana, quien dará una función a beneficio de nuestro Centro cultural, poniendo en escena una de las más bonitas zarzuelas de Arniches que lleva música de R. Chapí.

También el popularísimo "Anxelu" actuará ese día obsequiando al público con la recitación de algunos de sus más descaharzantes y graciosos monólogos, entre los que se cree estrenará uno de extraordinario gracejo y comicidad.

Reina enorme entusiasmo con motivo de la función anunciada, y a lo que parece se va a ver abarrotado el teatro el jueves dado el interés que existe por admirar una vez más a estos entusiastas jóvenes amantes del arte escénico que tan alta prueba de cultura y altruismo, han venido dando en nuestros pueblos.

Auguramos al Cuadro Artístico un nuevo y resonante éxito.

**VIVIENDAS INSALUBRES**

Llamamos la atención del señor gobernador y del Ayuntamiento

**NUEVO TRASLADO DE LAS OFICINAS DE CORREOS**

LUANCO.—Han sido trasladadas nuevamente, las oficinas de correo de nuestra villa, a la calle de Félix S. Inclán.

Ocupan en la actualidad dichas oficinas el bajo existente en la expresada calle que ya ocupó hace algunos años, antes de ser elevada a la categoría de estafeta.

Esperemos en ésta... tercera estación, del calvario emprendido por dichas oficinas hasta que el municipio se decida a dotarla de un local que reúna todas las condiciones precisas tanto de higiene como de seguridad.

**VIDA SOCIAL :-: :-:**

Ha salido para La Ballota (Cudillero) donde desempeñará el cargo de Economista nuestro estimado amigo el joven presbítero don Plácido Suárez Álvarez.

—El domingo pasado se encontraba en esta villa el conocido financiero don Amadeo García.

de Caborana para que hagan cumplir la ley de Sanidad con respecto a las viviendas, pues es bochornoso lo que ocurre.

Hay muchas viviendas insalubres que carecen de los más elementales servicios higiénicos.

**C.A. BOER**

CON SUS APARATOS Y METODO SUPRIME LA

**HERNIA**

UNA CONFIRMACION MAS

San Juan de la Arena, 25 de febrero de 1933. Sr. don C. A. BOER, Pelayo 38, Barcelona. Muy señor mío: Mucho me place el comunicarle la satisfacción de mi hermano, quien me encarga le dirija esta carta manifestando que ya no sufre de la hernia muy voluminosa que venía padeciendo desde hace veintinueve años, llegó a ser tan extraordinaria y peligrosa su hernia y sufría tan agudos dolores cuando queríamos reducirle los intestinos, que temíamos llegar a un fatal desenlace en una de esas crisis. Afirmando gustoso, en lo que a mi hermano se refiere, que los Aparatos C. A. BOER, le han alargado la vida que por su dolencia creía ya perder muy pronto. No tengo frases para elogiar como merece el resultado obtenido y para bien de los herniados le autorizo a publicar esta carta. Queda con tal motivo agradecido amigo y atento s. s. q. e. s. m., Benigno López, de Comercio en San Juan de la Arena (Asturias).

**Herniado:**

Después de haber probado, no sólo inútilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere Vd. Con el Método C. A. BOER, tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche Vd. la oportunidad que tiene de recuperar su salud y visite con toda confianza, sin compromiso, al reputado ortopédico C. A. BOER en:

- Grado, miércoles 3 mayo, Fonda la Cioya
- Pravia, jueves 4 mayo, Hotel Victoria
- Mieres, viernes 5 mayo, Hotel Iberia
- OVIEDO, sábado 6 mayo, HOTEL INGLES
- Gijón, domingo 7 mayo, Hotel Comercio
- Avilés, lunes 8 mayo, Fonda la Iberia
- Luarca, martes 9 mayo, Hotel Gayoso
- Ribadeo, miércoles 10, Hotel Ferrocarrilana
- C. A. BOER, Especialista, Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

**ANTIRREUMATICO «FOREDAL» (A GOTAS)**

UNICO PREPARADO QUE CURA EL REUMA CON UN SOLO FRASCO, DESAPARECIENDO LOS DOLORS AL SIGUIENTE DIA DE EMPEZAR A TOMARLO

Venta en Farmacias Rechazar imitaciones EN GIJON: FARMACIA VIÑA

PROFESIONALES

**E. EGUREN**  
CORAZON Y PULMONES  
Lavado pulmonar  
Fernando Vallín, 4, primero  
Teléfono 2536 GIJON

**JULIO R. FONTAN**  
Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y 2 a 4 Uria, 28, 2.º Teléf. 35-50. Oviedo

**LEOPOLDO ESCOBEDO**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5 Uria, 18, Oviedo.—Telf. 2108

**DOCTOR ALBERTO GONZALEZ**  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreas y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono núm. 1884. OVIEDO

**INGENIERO TECNICO DE LOS COCHOS**  
Medicina General, Especialista en enfermedades de la piel, intestinos e hígado. Consulta de 11 a 1 y 3 a 5. Gijón de Jaz, 3, bajo, izquierda. Tlf. 401

**TECNICO ORTOPEDICO**  
procedente del primer centro ortopédico de Italia  
Unico en España para la construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli  
Especialista en la fabricación de piernas artificiales  
**SANATORIO CELESTINO ALVAREZ**

**ALBERTO CANDUELA**, de la Beneficencia Municipal. Especialista enfermedades niños y medicina general. De 11 a 1 y 3 a 5. Posada Herrera, 5 pral. Tlf. 2310.

**José Fernández González**  
Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio Provincial. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Uria, 50, 2.º Teléf. 2816

**Manuel Collantes A. Buylla**  
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta: 10 ½ a 1 y 3 ½ a 5. Uria, 72, 1.º Tlf. 31-26

**R. MIYARES**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Reanuda la consulta. Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2.700, OVIEDO

**M. BAJO ESTEBANEZ**  
MEDICO-OCULISTA  
De 9 a 12 y 3 a 5. San Francisco, 5, 2.º. Tlf. 2716

**GUILHERMO LOPEZ**  
Director del Dispensario de Profilaxis.  
**PIEL-VENEREO-SIFILIS**  
Cimadevilla, 17, 1.º Teléfono 1188 OVIEDO

**Doctor Godofredo Robles**  
Enfermedades de la matriz. Partos y Cirugía general. (Diatermia, Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc.). Prácticas todos los años en los hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uria, 21, Oviedo.  
Los lunes no hay consulta.

Médico especialista  
**VALENTIN FERNANDEZ**  
Vias urinarias, piel y secretas. De 10 a 1 y 4 a 6. OVIEDO. Uria, 21 Teléfono 1850

**CURACION RADICAL DE LA HERNIA SIN OPERACION**

por el médico José González de la Vega, especialista en enfermedades del aparato digestivo y delegado del Instituto Hispano de Herniología de Madrid, para los concejos de Mieres, Aller y Lena. Consulta en Rebollada (Mieres) de 11 a 1 y en Mieres de 5 a 7, en la calle de Manuel Llaneza, 36.

**Adolfo P. Villapadierna**  
Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Consulta de 10 a 12. Fuertes Acevedo, 8. Teléf. 1310.

**JAIME ESCRINA**  
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES  
Campomanes, 14, primero  
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

**J. A. GENDIN**. Especialista en enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, hígado). Consulta de 10 a 1 y 3 a 5. Uria, 36, segundo. Telf. 1009.—Oviedo.

**Garganta-Nariz-Oídos**  
**GONZALEZ-GRANDA**  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Independencia, 8. Oviedo. Tlf. 2494

**ANTONIO CARRILLO**  
DEL DISPENSARIO OFICIAL ANTIVENEREO  
Enfermedades de la piel y sexuales. Fruela 18, 2.º

**LUIS ALVARGONZALEZ**  
Especialista de huesos, articulaciones y deformidades. Cirugía de la especialidad.  
Consulta, de 10 ½ a 1 y de 4 a 7. Uria, 60.—Teléfono 1287.—GIJON

**Sociedad Española Oxigeno OXIGENO Y ACETILENO**  
Suministros para la Soldadura Autógena y Electrica  
**ELECTRODOS «SEO»**  
Centro distribuidor a cargo de **EUGENIO GONZALEZ**  
Representante de Cervezas de "La Estrella" de Gijón  
TEATINOS — TELEFONO 3298 — OVIEDO



Servicios desde el Norte de España a AMERICA CENTRAL  
El 5 de mayo se inaugurará, desde BILBAO, el SERVICIO DE PASAJE, con la nueva motonave de dos hélices  
**“CARIBIA”**  
que llevará 1.ª, 2.ª y clase Turistas, con destino a Barbados, Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios.  
a CUBA Y MEJICO  
La lujosa motonave de doble hélice **“ORINOCO”** saldrá el 19 de mayo de SANTANDER y GIJON, y el 20 de mayo de LA CORUÑA y VIGO, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO  
a AMERICA DEL SUR  
Próximas salidas de VIGO.  
17 de abril, la motonave GENERAL OSORIO  
16 de mayo, el vapor GENERAL ARTIGAS  
6 de junio, el vapor GENERAL SAN MARTIN admitiendo pasajeros de Clase Intermedia, tercera camarote y tercera ordinaria, a Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
Para toda clase de informes y pasajes dirigirse a la **Agencia de la Hamburg - América Linie** en GIJON  
Calle Marqués de San Esteban, 20, entresuelo. Apartado de Correos 44. Telegramas: HAPAG. Teléf. 1119

TOMANDO LOS LEGITIMOS  
**CHOCOLATES «KIKE»**  
TENDREIS UNA DIGESTION NORMAL

**Anuncios por palabras**

HASTA 15 PALABRAS  
0,50 PTAS., CADA PALABRA MAS 0,05 PTS.

Los anuncios para esta sección se reciben en la Administración de este periódico. Los procedentes de la provincia pueden venir por carta acompañados de su importe en sellos de correos o aviso de giro postal. El pago es adelantado. El timbre de Ptas. 0,10 por inserción a cargo del anunciante.

**VENTAS**  
SE VENDE casa de seis pisos derecha e izquierda, muy céntrica. Renta líquida 15.280 pesetas. Precio 195.000. Informes, Camisaría Inglesa, Uria, 34. Oviedo.  
VENDO casa nueva construcción renta año 7.000, precio 68.000. Felipe Gutiérrez, Covadonga, 15, segundo, derecha. Oviedo. De una a tres.  
VENDESE comedor, despacho y otros muebles. Argüelles, 31, 1.º.  
MESA antigua italla, suponiendo dos siglos se vende. Informarán esta Administración, núm. 384.  
CITROEN cerrado cuatro plazas, buen estado, se vende 3.500 pesetas. Ramón Marqués Santa Cruz, 11, tercero. Oviedo.

SE VENDE motor eléctrico de 28 H. P. para corriente continua a 220 V., equipado con reostato regulador de velocidad (800-400 revoluciones por minuto) y cuadro de mármol con interruptor, fusibles y amperímetro. En perfecto estado de presentación y funcionamiento. Dirigirse a la Administración de este periódico.  
SE VENDE un Chrysler 70 en muy buen estado. Informará J. Ortiz, Felipe Menéndez, 2, primero izquierda. Gijón.

MULOS. Se venden siete con sus aparejos arrastrar maderas. Verlos y tratar desde el tres de Mayo, José Pello, Independencia esquina Asturias.  
VENDO organillo orquestal en buen uso a precio módico. Apartado de Correos n.º 11, Navia.  
VENDESE o alquilase chalet en Travesía La Argañosa, todo confort.

**Industria y Comercio**  
SOMBREROS. Casa Vega. Alta costura. El taller más elegante. Reformas al día, 5 pesetas. Padre Ceferino, 21. Oviedo.  
TALLERES MAS. Pintura y decoración. Papeles pintados. Fubilidad. Fuertes Acevedo, 5. Teléfono 3496.

**APICULTORES**. Colmenas, tratados y material apícola; cera estampada. Enviamos catálogo ilustrado gratis. Uria, 26, Kintallada, Oviedo.  
**Varios**  
AMA DE CRIA leche de dos meses ofrécese casa los padres. Razón, Corresponsal. Infesto.

HUESPEDES fijos se desean buen trato, económico. Calle Santa Clara, 28, tercero.  
AMA DE CRIA se ofrece. Informes Hotel Comercio, Argüelles, 2, Oviedo.  
SE ADMITEN huéspedes en casa nueva, todo confort. Informes en esta Administración número 397.  
TRASPASASE Farmacia única en importante villa asturiana, más de 10.000 habitantes, titular de 2.700 ptas. Beneficencia aparte. Informes, Begoña, 64, Droguería, Gijón.  
ASTURIANOS. En vuestro viaje a Madrid no dejar de visitar la nueva Pensión Cantabro Astur de señoritas asturianas, Calle Segovia, 18, esquina Plaza Cruz Verde número 1, principal. Servicio esmeradísimo, precios económicos.

ALQUILASE bajo propio para industria o almacén en Rosal 21. Razón, 16.  
BUENA colocación puede conseguir, siguiendo un nuevo procedimiento completamente legal. Apartado 618. Madrid.  
ALQUILASE casa, nueva construcción, lo mejor para verano. Informes carretera Oviedo-Gijón, Prubia, Alvaro Nieto.  
SE ALQUILAN dos pisos primero y segundo. Calle Magdalena, 18, Razón Cimadevilla, 19.  
PERDIDA de un morral de excursionista, en la calle Suárez de la Riva el domingo por la mañana. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en Postigo Alto, 6, Penuquería, Oviedo.  
350-500 PESETAS mensuales pueden ganar, caballeros, señoras, trabajando mi cuenta, propio domicilio. Labor sencillísima. So lícito representantes. Apartado 514. Madrid.  
SE ALQUILA una casa amueblada, bien soleada, en el pacífico y pintoresco pueblo de Huergas (León), a 2 kilómetros de Pola de Gordón. Para tratar con el dueño en el mismo. Días González.

BOLERAS para concursos, superiores, véndese. Unico torero en Asturias para salomónica. R. Prado, Cascona, 11. Oviedo.  
PROFESORA corte y confección mejor sistema Madrid. Enseñanza rápida. Clases particulares domicilio. Rosal, 62, tercero.  
SE TRASPASA por ausencia de su dueño negocio importante en buenas condiciones. Informarán en los billares del Café Pasaje. De 10 a 11 y de 3 a 4.  
ARRIENDASE piso amplio con baño y local buenas condiciones económicas. Informarán: Padre Ceferino, 21, segundo.  
RADIOTELEFONIA! Se arreglan, cambian toda clase de aparatos; se alquilan gramolas para bailes. Trascorrales, Ralcería.  
VERANEANTES! Alquilo casa amueblada en Caravia, para verano, próxima playa. Agua, luz, huerta árboles frutales. Informes: Uncal, Caravia.  
SE ADMITEN dos o tres huéspedes en familia; o se alquilan habitaciones amplias y ventiladas. Informes, en esta Administración, número 263.

## LO QUE DICE LA PRENSA

## NOTA GRAFICA DE ACTUALIDAD

## Sociedad

VIAJES :-: :-: :-: :-:

Pasaron el día de ayer en Asturias el señor marqués de Kazan, don Angel Arqueta y don Miguel Echebarren.  
 —Se encuentra en Gijón el ingeniero de Caminos de Valladolid, don José Ramón Sánchez.  
 —Salió para Madrid la señorita Charo Villanueva.  
 —Para Barcelona, el propietario don Rogelio Valdés.  
 —Para Santander el abogado don Antonio Fernández.  
 —Regresó de Bilbao el médico don Ramón García.  
 —De Laviana el abogado de este ilustre Colegio, don Julio Escandón.  
 —De Salamanca, el teniente de Asalto don Francisco Campo.  
 —Saludamos en Oviedo el ar-

### CONSERVAS ULECIA

quitecto vallisoletano don Francisco Gómez.  
 —También nos fué grato saludar a la señorita de Grado Marija R. Alvarez.  
 Después de pasar unos días en Madrid, regresó a su casa de Noaña el presidente del Circulo Católico de aquella villa don Justo Rodríguez, con su hija la señorita María R. Bustelo.  
 EL TE BAILE :-: :-: :-:

Se celebró con extraordinaria animación el té que había anunciado para el domingo en el Hotel Covadonga.  
 Asistió una numerosa y selecta concurrencia que no cesó de bailar hasta ya bien entrada la noche.  
 ENFERMO :-: :-: :-:

En su casa de Soto de Trubia, se encuentra gravemente enfermo don Cástor González. Por lo avanzado de la edad se teme un fatal desenlace. Hacemos votos por su restablecimiento.  
 ENLACE :-: :-: :-:

En la capilla de la fábrica de La Manjoja ha tenido lugar el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Mercedes Oyague Fernández con el joven y culto médico don Emiliano Combarros Alvarez. Fueron apadrinados por la señorita Sara Roda Oyague, sobrina de la novia, y por don Alberto Combarros Alvarez, hermano del novio. Actuaron como testigos don Alberto Cortés, don Domingo Roda y don Vicente González.  
 Después de la ceremonia los invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de la novia.  
 Los nuevos esposos, a quienes enviamos nuestra enhorabuena, salieron a recorrer varias poblaciones de España.  
 ENHORABUENA :-: :-: :-:

Después de brillantes ejercicios obtuvo una plaza en el cuerpo de delegados del trabajo, el joven abogado de esta capital don Carlos Brasa.  
 Nuestra felicitación, que hacemos extensiva a sus distinguidos familiares.

### Sociedad Anónima La Unión Asturiana Oviedo

La Comisión Liquidadora de esta Sociedad pone en venta sus minas de mercurio de La Peña (Mieres), así como las escombreras, edificios y terrenos de su fábrica. Las proposiciones para totalidad o por lotes deberán hacerse, por escrito y en sobre cerrado, a sus oficinas: Independencia 14, primero, izquierda.



Kerensky, el jefe del primer gobierno revolucionario ruso, que acaba de dar en Madrid un ciclo de conferencias, en las que puso de manifiesto la grave crisis por que atraviesa aquel país, a causa del régimen actual. (Foto Archivo REGION.)

### FIGURAS DE LA PANTALLA



Glenda Farrell, con su graciosa belleza y su arte sugestivo, ha conseguido un halagador triunfo trabajando con Paul Muni en "Yo soy un fugitivo". (Foto archivo REGION.)

#### "El Debate"

Dice que los socialistas, sus métodos de gobierno y sus aspiraciones, son forasteros en España y que en las naciones donde una preponderancia socialista puso en peligro la normalidad de la vida pública y el equilibrio de las más fundamentales instituciones, la reacción ha sido por demás violenta y arrolladora.

#### "El Sol"

Afirma que nunca se debe aceptar la obstrucción como arma de combate parlamentario y político. La obstrucción—añade—no debe producir la más pequeña consecuencia política; cualquiera que sea, será perniciosísima para el régimen.

#### "Ahora"

Nadie puede decir de antemano si la mayoría ministerial habrá de mantener su cohesión, ni es tampoco axioma indiscutible el que esa cohesión baste para dilatar indefinidamente la vida del Gobierno. Una sola cosa interesa al país, y es que la escaramuza acabe con el menor estrago posible. En el camino del actual Gobierno, o de cualquiera otro que pudiera formarse, se halla la necesidad de aprobar rápidamente unas leyes cuya urgencia no permite demoras.

#### "El Liberal"

Expresa que muy lamentable sería que las Constituyentes de la segunda República española barriaran, con un voto de censura al Gobierno que supo hacerlas gloriosas; pero eso es perfectamente constitucional, rigurosamente parlamentario... Lo único que podría deducirse de ello es lo que ya está deducido desde hace mucho tiempo: que la política no tiene entradas.

#### "La Libertad"

Dice que cuando un Gobierno no se ve asistido por la opinión pública, aunque tenga en las Cortes una mayoría y a su lado los partidos políticos en el representación, la solución no puede ser más que una: dimisión. Este es el caso del Gabinete Azaña.

#### "La Epoca"

Dice que hay que agradecer a los socialistas que de este modo abusen del Poder. Así no hay en gaño y todos pueden comprender lo que sería España socialista...

#### "El Siglo Futuro"

Dice que hacía falta cuanto está sucediendo y espera que el primero de mayo no tarde en conmemorarse como fecha patriótica como la del alzamiento de España contra la invasión extranjera del marxismo judío.

#### "La Nación"

Dice que ha sido una jornada ofensiva para la dignidad humana y para el decoro nacional.

#### "Informaciones"

Dice que fué una huelga general decretada para intimidar a la sociedad española.

#### "Diario Universal"

Dice que la conferencia de Corbero de anteaer no convenció a nadie, porque toda la legislación de la República se ha hecho en favor del proletariado. De lo que se trata es de no privar al proletariado de nada más que de los puestos en el Gobierno y sus cercanías.

#### "Luz"

Espera del debate de ayer que salga la fórmula atinada y exacta

#### "La Tierra"

..Dice que la crisis ha de plantearse y resolverse constitucionalmente. Los socialistas y Azaña tendrán que abandonar el Poder.

#### "C. N. T."

#### "Mundo Obrero"

..Hablan de sus triunfos en el primero de mayo.

### ACUERDOS DE LA CAMARA DE LA PROPIEDAD

### Deberán ser asegurados contra accidentes los porteros de las fincas

NOTA OFICIOSA.— "El día 28 de abril último celebró su sesión mensual el Pleno de esta Cámara, bajo la presidencia de don Gasar Ripoll.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior.  
 Se dió cuenta de la comunicación dirigida al Ayuntamiento de esta capital, en la que se pide sean resueltas las peticiones que esta Cámara tiene formuladas en distintas fechas, acordándose proceder en forma reglamentaria.

Dióse cuenta de haber aceptado un señor procurador de Mieres y otro de Laviana el ofrecimiento que se les hizo para entender en los asuntos que la Cámara, en representación de sus asociados, se vea obligada a entablar en los Jugados respectivos.

Se dió lectura de la orden del Ministerio de Trabajo aprobando las cuentas y liquidación del presupuesto del ejercicio de 1932.

Fuó designado para formar parte de la Oficina Local de Colocación Obrera, el vocal don Recaredo Arguelles.

Fuó aprobada la situación económica de la Cámara en esta fecha.

Se dió lectura a la siguiente comunicación del Ayuntamiento de esta capital: "Visto el oficio de la Cámara de la Propiedad Urbana, tengo el honor de poner en conocimiento de V. S que los propietarios que deseen conocer la forma en que les afecte a sus fincas el plano de ensanche de la zona S. O. lo deben solicitar independientemente y concretando la finca o fincas de su propiedad y su emplazamiento, trámite reglamentario y único posible."

A propuesta del presidente, se acuerda conste en acta el sentimiento por el fallecimiento del señor don Ramón Prieto Pazos.

Se despacharon varios asuntos de trámite.

El Pleno pone en conocimiento de todos los asociados la obligación que tienen de asegurar contra los riesgos de incapacidad permanente absoluta o muerte a los porteros de sus fincas. También deben tener en cuenta la responsabilidad subsidiaria que puede alcanzarles en el caso de que alguno de los obreros que trabajan en sus inmuebles se lesione en forma que produzca incapacidad permanente o muerte, para lo cual es de gran conveniencia obtener la máxima garantía de que los patronos de dichos operarios les tienen asegurados debidamente.